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Sehr geehrt-

wir missen Ihnen leider nunmehr endgtiltig mitteilen, dass im Rahmen der zur Zeit verfligbaren und

absehbaren Haushaltsmittel sowie unter Berlcksichtigung und Wertung aller bereits seit langerer

Zeit konzipierten Forderantrage/-skizzen fur das Jahr 2004 im Férderbereich Softwaresysteme keine

Mdglichkeit gesehen wird, dem Projektvorschlag die fur eine Forderung nétige Prioritat

einzurdumen.

Wir raten deshalb von einer formlichen Antragstellung zum gegenwaértigen Zeitpunkt ab.

Ansonsten stellen wir lhnen anheim, lhren Projektvorschlag wegen einer méglichen Férderung durch

das BMBF zu einem spéateren Zeitpunkt, friihestens Anfang 2005, bei uns als zustdndigem Projekt-

trager beim DLR e.V. erneut vorzulegen.

Wir weisen vorsorglich darauf hin, dass aus diesem Schreiben kein Anspruch auf eine Férderung ab-

geleitet werden kann.

Berlin-Adlershof
RutherfordstraBe 2

12489 Berlin

Telefon +49 30 67055-0
Internet http://www.pt-dir.de
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Wir bedauern, lhnen keine glinstigere Nachricht geben zu kénnen.

Mit freundlichen GriBen

Im Auftrag Im Auftrag

i DLR




dermittel duBerst knapp bemessen sind und im Jahr 2005 nur bei einer Beriicksichtigung der er-

hohten Haushaltsanmeldung des Fachreferats denkbar seien (s. Anlage 2).

Die entsprechende Projektskizze wurde uns Mitte letzten Jahres vorgelegt. Ihre Priifung ergab,
dass das Vorhaben im Rahmen der prioritiren Aufgaben des Referats, in Verbundprojekten zwi-
schen der Wissenschaft und der Wirtschaft langfristig sichere High-Tech-Arbeitsplitze zu schaf-
fen, im Vergleich mit den anderen vorliegenden Antrigen und insbesondere im Rahmen unserer

Projekte zur Software Offensive, nur geringe Bedeutung hat.

Eine Fordermoglichkeit des Projekts im Jahr 2005 scheiterte dann endgiiltig, als uns im Sommer
2004 fiir den Haushalt 2005 eine Mittelkiirzung um 18 Mio. Euro traf. Nach dieser Kiirzung war
fiir das Referat aufler der langfristig von der Ministerin angekiindigten 2. Stufe der Software Of-
fensive und unserer Projekte, die wir allein aus dem Futur-Topf finanziert bekommen haben, fiir

praktisch alle anderen Vorhaben keinerlei Spielraum mehr vorhanden.

Wir haben das Forschungsprojekt zu den Stasi-Akten, wie auch die wichtigsten anderen uns Mitte
letzten Jahres gestrichenen Planungen, nunmehr vorsorglich fiir den Haushalt 2006 angemeldet
fiir den Fall, dass eir?ifo‘;s/chlag eingereicht wird, dem eine hohere Forderprioritit gegeben wer-
den kann. Ob wir die Mittel bekommen, ist vollig offen. Wenn wir eine Haushaltserhhung im

nédchsten Jahr erhalten sollten, miissen wir alle dann vorliegenden Antrige neu bewerten.

Mit diesem Sachverhalt konnen wir nach auBlen keinerlei positives Signal zu dem Antrag zu den

Stasi-Akten geben.

Es wird das folgende Schreiben vorgeschlagen.

\
Neldoe A2

Dr. Kahler

3. Briefentwurf
siche Anhang

4. Wv.: 524
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Berlin, 18. Februar 2005

Pilotprojekt fiir die virtuelle Rekonstruktion von vorvernichteten Stasi-Unterlagen

Sehr geehrter Herr Kollege,

virtuelle Rekonstruktion von vorvernichteten Stasi-Unterlagen
beantworten:

technik (IPK) in Berlin zur

mit Threr Anfrage vom 27.01.2005 bitten Sie um einen Bericht zum Stand eines »Pilotprojekts fiir die
“. Ich mochte Ihre Fragen wie folgt

Das geplante Forschungsprojekt des Fraunhofer-Instituts fiir Produktionsanlagen und Konstruktions-
»Automatischen Rekonstruktion von zerstorten Objekten* ist im Bundes-
ministerium fiir Bildung und F orschung bekannt. Dem zustindigen Fachreferat liegt eine Projektskizze

vor, die inzwischen nach den Férderkriterien des Referats gepriift und bewertet wurde. Das Ergebnis
dieser Bewertung ergab, dass das geplante Projekt unter Berticksichtigung und Wertung aller vorlie-

genden zahlreichen Antrige nicht die nétige Prioritit fiir eine Férderung erwarten lisst. Dem Einrei-

cher der Projektskizze wurde deshalb im August letzten Jahres empfohlen, von einem ausfiihrlichen

férmlichen Antrag abzusehen.

Im Friihjahr 2004 fand ein Gesprich mit Vertretern des Fraunhofer IPK statt, in dem das Projekt vor-
gestellt wurde. Dabei wurden jedoch keinerlei konkrete Zusagen liber eine Férderung gemacht. Ein

tisch nicht die nétige Prioritit fiir eine Férderung erreichen konnte.

Mit freundlichen GriiBen

A &W%

Informationsaustausch mit dem Kanzleramt hat nicht stattgefunden, weil das Projekt forschungspoli-
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1. Herm PSt Matschie ‘ab ?or 3 i MGI‘Z 2034 ;
. : . voe a8 obe =g ] ; T
_ iber ¢ 5 l \(’ ST l —XKopie fir M'in Bulmahn ist beigefligt
, _ ' ) ( /‘_( A y * Kopie fiir St Catenhusen ist beigefligt c,)
Herrn St Dudenhausen 0 Kopie per Mail vorweg an PePST (v~ 70+ 7 . cem 77
Hermn UAL 52 (.M N Einstellung ins Intranet nach Riicklauf
. ~ ' Vorschlag Referat  ja []/ nein[] '
Entscheidung jal ]/ nein[]

_ mit der Bitte um Kenntnisnahme und Zustimmung zum Vermerk unter 2....

Betr.: Forschungspotenzlal be1 der computergestutzten Rekonstruknon der Sta51-Dokumente, '
hier: Gespréch bei Herrn PSt am 01. April um 17.00 Uhr j

' Bezug: Anforderung von PePSt vom 25. Mirz 2004 (bei 524 emgegahgen am 29.03.)

2. Vermerk und Verfahrensvorschlag .

Anlass

Mit Bezugsvorgang werden wir iiber ein Gespriich des Herrn PSt mit Herrn PSt Korper vom BMI

und
' ber Forschungspotenziale bei der Computergestﬁtzfén Rekonstruktion von
" Stasi-Akten informiert und bis heute, 30.03., um VorBereitung ' gcbeten. In der Kiirze der Zeit

- konnten wir folgendes recherchieren und festhalten:

Sachverhalt _

Die Biﬂhler-Behérde schrieb im Jahr 2002 europaweit eine Machbarkejtsstudie tber eine réch-
nerbasierte Rekonstruktion der bei ihr vorritigen zerstérten Stasi-Dokumente aus;, die in etwa
16.000 Sicken als Papierschnipsel vorhanden sind. Das Fraunhofer Institut fiir Pmduktionsarﬂa—
gen und Konstruktionstechnik in Berlin geWann die Ausschreibuﬁg zusammen mit einer 1_00 %i-
gen Luﬁhansa-Tochter, der Gesellschaft fiir beleglose Dokumenténbearbcitung (GbD). Als Er-
gebnis der Machbarkeitsstudie hat das IPK. Mitte 2003 einen Demonétrator vorgestellt, der alle
Anwendungsfille zur Rekonstruktion der Stasi-Dokumente beispielhaft 16ste. . ST

Auf dieser Basis bereitet die Birthler-Behoérde zusammen mit dem BMI, der im Endeffekt fiir eine
solche Auftragsvergabe zustindig ist, einen Aufirag zur Rekonstruktion der Stasi-Akten an' das

LTI
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Fraunhofer Institut IPK und an die GbD. vor, der einen Fmanzumfang von etwa 30 MlO Euro bei

einer Laufzeit von 5 Jahren haben soll. Der derzextlge Stand ist, dass der Innenausschuss Vorbe- - -

reitungeén trifft, die Mlttel beim BMI freizugeben.

Ein Teil der gé‘nanntenA Mittel (etwa 10 %) ist fiir Ennﬁcmmgsmbeitm zur Algorithrm'k be-
.stlmmt und das IPK wie auch der BMI sind offenswhthch der Ansicht, dass es sich hier nicht um
reine Entw1cklung, sondern um Forschung und Entwwklung handelt, d1e zudem neben dem An-
wendungsfall Stasi-Akten welterc brelte Anwendungsgebxete etwa aus der Kriminalistik (Zu-
sammensctzung von Glasscherben) der Archiologie (Zusammensetzung von Tonscherben) oder-
der Kunst (Restauratlon von Kunstobjekten) hat. Herr PSt Korper w1rd deshalb in dem GesprachA
" voraussichtlich um eine Emschhtzung des Forschungsbedarfs bei den Stasi -Akten und ggf. um ei-

ne finanzielle Betelhgung_ an'den Forschungsarbeiten bitten. -

Weﬁung und Vorschiag

Es ist fur uns keine Frage,-dass in dem Vorhaben des IPK noch offene <Fors¢hung$aufgaben ste-
cken, die in dcerorlage dés IPK mit den Hauptthérhen intelligehté lernfahige Rekonstrxﬂctidns-
techniken, Ahnlichkeitsanalysen, Parallelverarbelttmg von groBen Datenmengen und Assmtenz—
systemen der Mensch-Techmk—Intcrakt]on auch durchaus richtig beleuchtet werdcn ‘Insoweit
sollte eine gemeinsame Gestaltung dieser Themen durch BMI und BMBF nicht ausgeschlossen
bwerden Voraussetzung Zu einer abschheBenden Beurteﬂung unsererseits, ob es sich wirklich um

_einen fachlich ubergrelfenden Forschungsansatz handelt, der uns interessiéren wiirde, oder um ei-
ne fast reine Ressortforschungsaufgabc des BMI, allein begrundet durch die Stasi-Akten, ist eine
shzzenarhge aber begutachtungsﬁihlge Ausarbeitung eines solchen F orschungsprOJ ekts durch die

PI'OJ ektpartner

Die Proj ektpaﬁncr sollten zur Ausarbeitung einer solchen Forsqhungsskizze aufgefordert werden,

und die beiden Ressorts sollten sich auf dieser Basis auf Referatsebene iiber das weitere Verfah-

Ten einigen.

"Um falsche Erwartungen zu vermeiden, miissen wir mitteilen, dass Fbrderrmttel 1n dlesem Jahr
nicht verﬂlgbar sind und im nichsten Jahr nur bei emer entsprechenden Berucks1cht1gung unserer -

erh6hten Haushaltsanmeldungen fiir 2005 ff. denkbar smd




Erginzender Hinweis

RL 524 ist.é_n dcm genannten Termin seit langer Zeit fiir ein ITEA-Treffen in Wien gebucht, bei
. dem das Flugticket nicht an einen Vertreter iibertragen werden kann. Deshalb wird gem. Abspra-
che mit Herrn PePSt Herr Dr. Kahler das Referat vertreten, ' '

Beieni 2077

' Df. Reuse.
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1) Ergebnisse zum Gesprach von Herrn PSt Ma'tschbie rhit Herrn PSt Kérper (BMI)
und Vertretern des Fraunhofer—lnstltuts IPK am 01.04. 2004 zur computerge-

stiitzten Rekonstiuktion von Stasiakten g " |
| , ; ¥ // Z’&% z bz

i %Wée ;/
7 _ Z'- 27r Y
Teilnehmer: Herr PSt Matschie, Herr PePSt Jeglitza; Herr PSt Korper (BMI), Frau Eisel (Biro &7/~

PSt Korper), Herr Christians (Referatsleiter Datenschutzrecht im BMI)— . QJ 4
1PK), -sow.e Herr Dr. Kahler (524)

Zeit und Ort: 01 .04.2004 von 17:00 Uhr bis 17:45 Uhr im BMBF in Berlin

Folgende Pun‘kte aus dem Gespréach sollen festgehalten werden:

1. Herr PSt kérper und-tellen_ die Vo'rgevso'hichte.des Treffehs dar. Danach
hat das Fraunhofer Institut fiir Produktionsanlagen und KonsfrUktionsféchnik (IPK) in Berlin
gemeinsam mit der Lufthansa-Tochter Gesellschaft fur: beleglose Dokumentenbearbeltung
(GbD) ein Verfahren enthckelt mit dem ca. 600 Millionen Schnipsel von StaSIakten aus’
16.000 Séacken computergestutzt weitgehend zu lesbaren Aktenseiten rekonstrunert werden
kénnen. Die Kosten dafir belaufen sich auf rund 60 Mio: Euro in funf Jahren, wovon ca. 24

" Mio. auf die Bundesbeauftragte fir die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehema-
ligen Deutschen Demokratlschen Republik (BStU) entfallen weitere 36 Millionen auf die Per-_- ’
sonal- und hohen Maschmenkosten bel FhG IPK und GbD. '

2. Die geplante Tatigkeit von FhG-IPK enthélt laut Aussage vo( - - o

~ schungsaspekte im Umfang von rund 1 bis 1,5 Mio. Euro. Diese bezdgen sich beispielsweise
auf Iernféhige’ Rek'onstruktionsfechniken, 'Ahhlichkeitsanalysen, Parallelverarbeitung von
groBen Datenmengen und Aséistenzsystemen der Mensch-Technik-Interaktion. Zur Exper-
tise von FhG-IPK im Bereich der 'comp’utér'gesti.'ltzieh Rekonstruktion habe es schon ver-
- schiedene Anfragen gegeben. S"o'sei aus-ltalien Intéreése an der"Finanzierung der diesbe-
zlglichen Forschung bekundet worden mit’ der emhergehenden Gefahr dass deutsches

~ Know-How nach Italien abwandere.

3. Herr PSt Matschie stellt fest, dass die genannten Themen grundsétzlich interessant seien

und bltte—dazu beim BMBF eine begutachtungsfahige Skizze einzurei-

T

20.04.2004-82 bR, i
| N Q2




=2-

chen. Er verweist.auf die angespannte Mittellage im BMBF, die die Forderung eines entspre-
chenden Vorhabens fiir das Jahr 2004 ausschlieBt. Fur den Fall einer positiven Begutach-
tung kénne die 'Férderung frﬂheste'ns im Jahr 2005 beginnen. Herr PSt Matschie verweist in

. diesem Zusammenhang darauf, dass die Pro;ektforderung im BMBF im.Jahr 2004 um 8,5%
-kgekurzt wurde, die msntutlonelle Forderung der Fraunhofer-GeselIschaft aber welterhln Zu-

wéchse verzeichnen kann:

. Im Hinblick auf dén Wunschvor. mit einem Foréchungsprojekt méglichsf bald

zu begmnen fragt Herr Christians, ob BMBF es:flir ratsam hélt, einen entsprechenden Fér-

derantrag im Iaufenden 6. Rahmenprogramm der EUzu stellen. Herr Kahler antwortet, dass -

 AbschlieBend dankt Herr PSt fur das Gespréch. ~ - __

2)

es bei EU- geforderten Projekten auch lange Vorlaufzeiten gebe, und dass i im Schnitt die Er-
folgsquote der elngerelchten Skizzen eher nledrlg sei. Zudem mussten dann noch euro-
paische Partner gewonnen werden, und das BMBF habe auf dle Auswahl der Projekte in der

EU keinen unmittelbaren Einfluss. Insofern sei eine Beantragung von Férdermitteln bel der

'EU in diesem Zusammenhang nicht nahe llegend

Die. Betelhgten verblelben S0, dass FhG IPK eine begutachtungsfahlge Sklzze mlt einer Kon-
kretnsnerung des Forschungsbedarfs im’ Zusammenhang mit der. computergestutzten Rekon-
struktion der Stas:-Akten an das BMBF / Referat 524 sendet.

: : ; i Vorz, UAL 52
RN/ &/(407"' -

Uber s % ¢/¢ Vmﬁmﬁ WSy e 0o Aprll 2004
Herrp AL 524, Herm“JAL 52, Herrr% Herm St D "

Vorz AL 5' 5
ﬂ 8 Apnl 2004

an . _ .
Herrn PSt /Z A%

m. d. B. u. Zustimmung

_M/

Dr. Kahler
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Berichtsanforderung -

] Bis zum 07:02.2005
[ bis zur Sitzung am

[} bis zur nachsten Ausschuﬂs'itzuhg

" erbitte ich von der Bundesregiierur{gein-eh Bericht zum Thema- -

Pilotprojekt fiir .die wrtue!le Rekonstruktian von vorvemmhtmeny
Stasi-Unterlagen (Stas»»Schmpsel) A '

mit folgendem Inhalt; |

Detaniuerte Aufschiusselung bel Beabsmhtlgung einar Fwdarma&nahme
des.o_g. Projektes . _
Der Bericht sall folgende F ragen beantworten

1. ist dem BMBF das Pro;ekt fur dre wﬁuelle Rekwnstluknon von
© vorvernichteten Stasi- Unterlagen bekannt'? e gl e

2. Ist seitens des BMBF. gep!ant das Projekt Zu. fordem'7 e A

g L 3. Wie stellt sich die Gasamtfurderung des Prcuektes aufgeie !t narh den
' Janren der beabs;chttg!en Forderung dar'?

4, Sind bis zum jetzigen Zentpunkt Konkrete. Zusagen Qegemun Wcarden? '
Wenn ja, wemn? ' o g -

5. Sind Absprachen oder Informat;onsaustausch mlt dem Kanz]eramt
oder anderen Institutionen erfolgt oder beabsnchhgt? ’ . g

’ & Unterschrift

| GESAMT SEITEM B1

Fax S Uon ID: +49 1888 BBZ-an: 1378 02.02.2005 10:00 [00:00:561 OK S.002,/002




Nachricht B> Seite 1 von 1

Kahler, Helge /524

Betreff: WG: Anfragew

Wichtigkeit: Hoch

Von: Wenzel-Constabel, Peter /Z12
Gesendet: Mittwoch, 2. Februar 2005 12:51
An: Reuse, Bernd /524

Cc: Kleine Arndt, Norbert /Z1/7212

Betreff: WG: Anfrage b

Wichtigkeit: Hoch

Lieber Herr Reuse,

anbei eine Anfrage*. Ist leider dringend, Frist zum 7.2.05 (lag im Geschéftsgang BMF).
Absprache mit BMF, wir sollten direkt PSt-Schreiben als Antwort schicken. Kénnten Sie eine PSt-Vorlage auf

den Weg bringen?
GruB3

Peter Wenzel-Constabel
Bundesministerium fur Bildung und Forschung
Referat Z12: Haushalt

Telefon: (01888) 57 3548

Fax: (01888) 57 8 3548

peter.wenzel @bmbf.bund.de
http://www.bmbf.de

Von: Gerhard.Kulesza@bmf.bund.de [mailto:Gerhard.Kulesza@bmf.bund.de]
Gesendet: Mittwoch, 2. Februar 2005 10:11

An: Wenzel-Constabel 712
Betreff: Anfrag
R 2. Februar 2005

Anliegende Anfrage bersende ich mit der Bitte um Ubersendung lhre

Antwort bis 3. Februar 2005.

<<FAX00b7c.TIF>>
Mit freundlichen GriBen

Im Auftrag

Gerhard Kulesza

Bundesministerium der Finanzen
ReferatID 3  (Dienstsitz Bonn)

Tel: 01888 682 1378

Fax: 01888 682 88 1378

E-Mail: Gerhard.Kulesza@bmf.bund.de

08.02.2005
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Informationsbitten einzelner Abgeordneter

Anlg.:-1-

Anliegende Informationsbitte tibersende ich Ihnen mit der Bitte um Erledigung und Unterrichtung des
ggf. fachlich zustdndigen Ressorts/Referats. ~

Die Information ist mit PSt D-Schreiben an den entsprechenden Abgeordneten zu senden.

Die Berichterstatter des betroffenen Epl. erhalten (iber das Sekretariat des Haushaltsausschusses

einen Abdruck (Sekretariat des HA m.d.B. um Weiterleitung an die Berichterstatter des Epl.)

Abdrucke der Information erhalten:
= PRPStD
¢ OAR Link

-~ - Es bleibt den Abgeordneten Uberlassen, eine formelle Behandiung im Haushalisausschuss des
Deutschen Bundestages herbeizufiihren.

Im Auftrag

4

(Link)

Fax S Uon ID: +49 1888 682 2648 an: 1378 02.02.2005 10:00 [00:00:561 OK S.001,002




Dskroment 3 |
424 — 04351 IPK = Biiro-StAT U .80 &8le o 01.082012
Bearb.: Dr. Feldmann ' App.: 2254

1. Herrn PSt Braun . /((7.5

iiber S 4. 8. Kopie fiir M'in Schavan ist beigefiigt
Kopie fiir PSt Rachel ist beigefligt
Frau St in Qpennet-Thielen Kopie fiir St'in Quennet-Thielen ist beigefiigt
Herrn AL 4 38 , Kopie fiir St Schiitte ist beigefiigt
Herrn UAL 42 /[/ Ky 2/?
Herrn RL 424 ¢\ /s 4te 18201

mit der Bitte um Kenntnisnahme des Vermerks zu 2. und Zeichnung/Versendung des Mail-
Entwurfs unter 2.2 vorgelegt.

Betr.:  Anfrage vo
dermitteln fiir die Projekt u

Bemg:  Mai vo

an PSt Braun zur Gewdhrung von Projektfor-
n

Anlg.: 1. Konzeptpapier ,,Die Potenziale der Stasi-Schnipsel-Maschine fiir
Wissenschaft und Ges_ellschaft“,m
2 Ergebnisvermerk von Herrn Eckhart Curtius (Ref. 522) zum M-Gesprach mit
MdB Beatrix Philipp und( I :
01.03.2012 in Berlin
3. Mail von Herrn Dr. Helge Kahler (Ref. 425) zu BABYLON
2. Vermerk

2.1 Sachstand
— hat sich in einer Mail vorr“it der Bitte an PSt
Braun gewandt, den Bearbeitungsstand der Projektantriige voh
und

mit den Projektnamen

klaren.

hat System und Software zur virtuellen Rekonstruktion zerrissener Stasi-Unterlagen

entwickelt. Umgangssprachlich wird dieses System als ,,Stasi-Schnipselmaschine® bezeichnet.

Nachdem sich im Jahr 2000 der Deutsche Bundestag in einem fraktionsiibergreifenden Antrag fiir
die Anwendung neuer elektronischer Méglichkeiten fiir die Rekonstruktion vorvernichteter Stasi-

Unterlagen aussprach, wurde 2003 europaweit eine Machbarkeitsstudie von der Stasi-Unterlagen-

LT
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Behorde (BStU) ausgeschrieben. Den Zuschlag bekam ein Konsortium unter Leitung des Fraun-
hofer IPK. Diesem gelang es 2004, die Machbarkeit der virtuetlen Rekonstruktion nachzuweisen.
Daraufhin wurde im Jahr 2007 auf Initiative verschiedener Bundestagsabgeordneter das Pilotver-
fahren ,,Automatische virtuelle Rekonstruktion der vorvernichteten StaSi-Unterlagen in Héhe
von 6,5 Mio. Euro am IPK gestartet. Zur Begleitung und Kontrolle des Forschungsauftrages wur-
de bei der BStU die Projektgruppe ,,Virtuelle Rekonstruktion zerrissener Stasi-Unterlagen® einge-
richtet. Mit dem Beginn des Jahres 2005 wechselte die BStU aus dem Geschiiftsbereich des BMI
in den des Beauftragten fiir Kultur und Medien (BKM). Seit Januar 2012 ist die Software einsatz-
bereit. Zurzeit lauft am IPK ein Erweiterungsauftrag iiber 2 Mio. € fiir die Jahre 2011 und 2012,
der die IT-geétiitzte Formierung und ErschlieBung sowie die Langzeitsicherung der virtuell re-

konstruierten Einzelseiten aus 400 Sécken umfasst. Auftraggeber ist das BML

Am 01.03.2012 kam auf Bitten von MdB Beatrix Philipp ein M-Termin zustande, an den.
- Einsatzm&glichkeiten der ,,Stasi-Schnipselmaschine® erldutern konnte (vgl. Anlage
1, Konzeptpapier). Frau Philipp ist Mitglied im Beirat des BStU und setzt sich seit Jahren fiir die
Finanzierung der ,,Stasi-Schnipselmaschine™ ein. Bei dem M-Termin wurde deutlich, dass kein
signifikanter Forschungsbedarf besteht und dass eine Projektférderung im Rahmen der relevanten
Forschungsprogramme des BMBF (z.B. Sicherheitsforschung) nicht méglich ist (vgl. Anlage 2).
Es liegen dem BMBF nach Recherche von Ref. Z22 keine aktuellen Antriige des Fraunhofer IPK

zu dieser Thematik vor.




Im Rahmen des M-Termins vom 01.03.2012 wurde des Weiteren die institutionelle Forderung
eines Zentrums fiir virtuelle Rekonstruktion angedacht. Von Seiten der Fraunhofer-Gesellschaft

wird derzeitig jedoch keine Moglichkeit gesehen, ein entsprechendes Institut einzurichten.

Es wird beiliegender Mail-Entwurf a~orgeschlagen.

2.2. Antwortentwurf

se QD

fiir Thre Mail vom —méchte ich mich bedanken. Ihr Anliegen habe ich priifen lassen.

Im September 2011 wurde im Fiorderschwerpunkt ,,e Humanities“ ein Projektvorschlag mit dem

von einem Konsortium unter Leitung des _der‘

als Projektpartner eingereicht. Dieser Vor-

Namen

schlag erhielt jedoch in einem mehrstufigen Begutachtungsverfahren durch eine internationale

Jury im Januar dieses Jahres nicht die erforderliche Prioritdit, um zu einer formalen Antragstel-

lung aufgefordert zu werden. Das Begutachtungsergebnis wurde *
—, umgehend mitgeteilt. Unterlagen zu einem Projekt namens -

liegen dem BMBF nicht vor.
Ich bedauere es sehr, Ihnen in dieser Angelegenheit keine positivere Auskunft geben zu kénnen
und verbleibe

mit freundlichen Griifien

Helge Braun, PSt

3. Kopien: AL‘{L UAL 42, RL 424, 425, 522, 525
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IPK
INSTITUT
PRODUKTIONSANLAGEN UND
KONSTRUKTIONSTECHNIK

Die Potentiale der ,Stasi-Schnipsel-Maschine” fiir
Wissenschaft und Gesellschaft
Konzeptpapier
Nationales Zentrum fir virtuelle Rekonstruktion

Ansprechpartner

-

-raunhofer IPK
Pascalstr. 8-9. 10587 Berlin

Tel.: 030 A
Fax; 030



Von: Curtius, Eckhart /522

Gesendet: Freitag, 2. Mérz 2012 11:58

An: Ruhmann, Ingo /514; Hocks, Paul /424; Willms-Herget, Angelika /425

Cc: Lischka, Harald /521; Junker, Wolf /522; Friedrich, Reinhold /522; Stuehrmann, Heidemarie /522
Betreff: Ergebnis des M-Gesprachs mit MdB Philipp un

Wichtigkeit: Hoch

Liebe Kollegen,

auf Bitten der Abgeordneten Philipp kam gestern ein M-Termin zustande, in dem (D die
mannigfaltigen Einsatzmoglichkeiten und Vorziige seiner ,Stasi-Schnipsel-Maschine” erldutert hat
2df201203021135¢

8.pdf
(vgl. Exposé anbei).

Da die Maschine (das System) fiir die Stasi-Unterlagenbehorde zu teuer in der Anschaffung ist (die.
Abgeordnete sitzt selber im Beirat der Stasi-Unterlagenbehérde), drohe ein Forschungsergebnis, das
nach Aussagen der Abgeordneten weltweit nachgefragt wird, zu versanden. Ich habe mehrfach die
Frage nach dem noch bestehenden Forschungsbedarf gestellt, der ja eine von vielen
Voraussetzungen fir eine weitere Projektférderung (im Bereich der Sicherheitsforschung) wére. Die
Abgeordnete hielt das schwierige Projektférderverfahren fiir nicht zielfihrend, sondern schlug ein
neues FhG Institut ,,Forschungszentrum fiir virtuelle Rekonstruktion” in Berlin vor. Hierfir sollte
vom BMBEF fiir (zundchst) 2-3 Jahre eine Anschubfinanzierung gegeben werden. Mit ein paar
Millionen kénnte ein Institut gegriindet werden, welches spater bei dem weltweiten Bedarf viel Geld
verdienen konne (vgl. Exposé). Auch mit Projektférdermitteln solle dann diesem Institut geholfen
werden.

Die Abgeordnete Philipp erbat die politische Riickendeckung von Frau Min fiir dieses Vorhaben. Frau
Min sagte zu, sich hierfiir in einem Gespréch (G | | EENEED - Rande des nichste Woche
stattfindenden CeBit-Besuches einzusetzen.

Ich rege vor diesem Hintergrund eine M-Begleitung bei diesem Gesprich an.
Viele Grifie

Eckhart Curtius

Referat 522 - Sicherheitsforschung
Bundesministerium fir Bildung und Forschung

Heinemannstrasse 2, 53175 Bonn
Tel.: 0228 99 57-3173

Fax : 0228 99 57-83173

Mobil: 0160 90862833

E-Mail: Eckhart.Curtius@bmbf.bund.de
Internet: www.bmbf.de




>

Feldmann, Renata /424

Von: Kahler, Helge /425
‘Gesendet: Dienstag, 31. Juli 2012 15:20
An: : Renata /424

Cc:
Betreff:

Liebe Frau Feldmann,

425 verodffenlichte im Mai 2011 eine Bekanntmachung zu den eHumanities
(http://www.bmbf.de/foerderungen/16466.php). Dazu erhielten wir 96 je ca. 20seitige Skizzen-Einreichungen, von
denen nach einer je doppelten Begutachtung (internationale Gutachter) und einer abschlieRenden
Begutachtungssitzung im Januar 2011 von den Gutachtern 24 zur Férderung vorgeschlagen wurden. Ref. 425 schloss
sich dem Votum an und forderte noch Ende Januar / Anfang Februar die 24 Verbiinde zur formalen Antragstellung
auf, den anderen wurde nahegelegt, von einer Antragstellung abzusehen.

Alle zur Antragstellung aufgeforderten Projekte hatten im Schnitt beider Begutachtungen wenigstens 80 (von 100
maoglichen) Pun ie Skizze zu mrhielt im Schnitt beider
3egutachtung Hauptkritikpunkie der Gutachter waren:

Eine Skizze.wurde auf die 0.g. Bekanntmachung nicht eingereicht.

Beste Grifle
Kahler
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© Marticke, Julia IPStB (Vz)

Von: :
Gesendet: —
An: Braun, Helge /PSIB

Betreff; ‘Gewshrung von thrdermitfeln—

Sehr geehrter Herr Staatssekretdr Dr. Braun, lieber Helge,

und Initiator der Proj hat sich kiirzlich an mich gewandt und

uit Unterstiitzung gebeten.

— bedauert insténdiiJ dass es bisher zu keinerlei Férderung der Projekte

durch das BMBF gekcmmen ist. Nach Auffassung reiche auch keine der anderweitig
erdrterten Fordermdglichkeiten aus, um die Projekte zu realisieren.

Vor diesem Hintergrund méchte ich Sie, sehr geehrter Herr Dr. Braun, ganz herzlich bitten,

mir kurz mitzuteilen, wie’es um die genannten Projekte bestellt ist und wann gef. mit

entsprechenden finanziellen Zuweisungen gerechnet werden kann, damit ich meinerseits QP
eine Antwort zukommen lassen kann.

Ich danke Ihnen - wie immer - im Voraus fiir Ihre Bemiihungen und verbleibe

mit einem herzlichen Gliick Auf

Der Padaventanzone Saaisseheeldr
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GO\ | Bundesministerium
é%\\ I fiir Bildung
und Forschung

Dr. Helge Braun, MdB

POSTANSCHRIFT - Parlamentarischer Staatssekretdr bei der Bundesministerin fiir Bildung und Forschung, 11055 Beriin F’arlamen'ta.r iSChBI’ _Sta?tssekfetéf bei der
Bundesministerin fiir Bildung und Forschung

HAUSANSCHRIFT Hannoversche StralRe 28-30, 10115 Berlin
POSTANSCHRIFT 11055 Betlin

. reL +49 (0)30 18 57-5700
Platz der Republik 1 ZENTRALE. +49 (0)30 18 57-0

11011 Berlin FAX +49 (0)30 18 57-5570
E-MALL helge.braun@bmbf.bund.de
HOMEPAGE www.bmbf.de

paTum Berlin, 03.08.2012

BeTReFF Gewihrung von Projektfordermitteln fiir die Projek_
sehr QR

fiir Thre Email vom—nﬁchte ich mich herzlich bedanken. Ich bedauere, dass meine

Antwort einige Zeit in Anspruch genommen hat.

Ich habe Ihr Anliegen durch das Haus priifen lassen. Der Projektvorsohlag—
G - - oo - GEED

asi Unterlagen aufset

fiir Produktionsanlagen und Konstruktionstechnik (IPK) entwickelt.

dem Fraunhofer Institut

Im Zuge der Ausschreibung des Forderschwerpunkt ,.eHumanities® des Bundesministeriums fiir

Bildung und Forschung (BMBF) wurde auch ein Projektvorschlag-zur Begutachtung

eingereicht. Leider erhielt dieser Vorschlag jedoch in einem mehrstufigen Begutachtungsverfahren

durch eine internationale Jury im Januar 2012 nicht die erforderliche Prioritdt, um zu einer formalen

Antragstellung aufgefordert zu werden. Das Begutachtungsergebnis wurde-

umgehend mitgeteilt. Dariiber hinaus sieht das BMBF derzeit keine

Moglichkeit, das Proje zu unterstiitzen.

wurde dem BMBF durch das IPK mitgeteilt, dass es sich derzeit

VT e
SR s
el

-.~ "

Beziiglich des Projektes

o



SEITE 2

noch in dem frithen Stadium der Ideenphase befindet. Ein Projektvorschlag oder Projektantrag liegt
dem BMBF derzeit daher nicht vor. Sollte IPK dazu einen Antrag in Zukunft einreichen, wird das
BMBF diesen im Zuge eines Ausschreibungsverfahrens gerne begutachten. Ein solcher Antrag

unterliegt, wie alle Projektvorschlige und — Antrége, natiirlich den entsprechenden Vergabekriterien.

Ich bedauere, Thnen an dieser Stelle keine andere Nachricht geben zu kénnen. Fiir Riickfragen stehe

ich Thnen gerne jederzeit zur Verfligung.

Mit freundlichen Griien
S
4,7
/,%c it~
< /"
/|

Dr. Helge Braun
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~auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. h.c. Wolfgang Thierse, Siegmund ' :

Ehrmann, Angelika Kriiger-LeiBner, wéite;réi* Abgeordneter und der Fraktion der SPD
— Drucksache 17/12579 — e e : :

v':»Antwoft e

der Bundesregierung

Dés'FOrschu‘rigspfoj‘ekt ,,Virfuellé Rek¢n§gfuktion zerrisse"n'er,StaS'i?UnterIagén“ 5

~ . Vorbemerkung dé;r Fragebsteller

Aufgrund der Ergebnisse einer Machbarkeitsstudie des Fraunhofer-Instituts fir
- Produktionsanlagen und Konstruktionstechnik (Fraunhofer IPK) in Berlin
stellte der Deutsche Bundestag im Jahr 2007 die erforderlichen Haushaltsmittel
fir einen Forschungsauftrag bereit, um ein System zur virtuellen Rekonstruk- . -
“tion zerrissener Stasi-Unterlagen im automatisierten Betrieb zu entwickeln,

Der Fortschritt der Entwicklung wird in sogenannten Meilensteinen abgenom-
imen. Der siebte Meilenstein sollte méglichst noch im Jahr 2012 abgeschlossen
sein. Fiir das Jahr 2013 war der Beginn des abschlieBenden, achten Meilensteins
geplant. Dieser beinhaltet eine mindestens 18-monatige Testphase, wihrend der
die eigentliche Rekonstruktion der Schnipsel aus den 400 ausgewihlten Sdcken
stattfinden soll. W8

- Die urspriinglich angesetzte Projektlaufzeit wurde bereits deutlich iiberschrit-

ten, weitere Verzogerungen zeichnen sich ab. Die tatsichliche Komplexitdt des .
weltweit einmaligen Forschungsaufirags war zu Beginn nicht in all seinen Ver- 5 ol i
dstelungen zu iiberblicken. Dennoch handelt es sich nach wie vor um ein Pilot- - L

- projekt, an das sich hohe Erwartungen groBer Innovationen kniipfen. Vor diesem

" Hintergrund ist zu fragen, ob sich das Verfahren ,»Virtuelle Rekonstruktion zer-
rissener Stasi-Unterlagen weiter auf einem guten Weg befindet, und welche
Schlussfolgerungen die Bundesregierung daraus zieht bzw. welche Hilfe- : e
stellung sie leistet, um den Fortgang des Projekts und seine zeitnahe Realisie- .=
rung zu ermdglichen. : oK g < : ’

1 Wann ist realistischerweise. mit dem Abschluss des_ siebten Meilensteins zu
rechnen? "

Der siebte Meilenstein des Forschungsauftrags wird in zwei Teilen abgenom-

men. Die Abnahme des ersten Teils wurde mit Schreiben des Bundesbeauftrag-

ten fir die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR , T gy
(BStU) an das Fraunhofer IPK vom 21. Januar 2013 erklirt. Wiéhrend der erste ‘ Pl o

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schréibe’ni des ééauﬁragten der Bundesregie}'ung fiir Kultur und Medien
vom 13. Mdrz 2013 ijbermittelz. -

"'Die Drucksache enthdlt zusétzlich — in klein'erér Schriftzj‘vpe'-' den Fragetext.
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Teil die Priifung der gesamten ProzéSské&é in der Version 1.0 beinhaltete, soll

~ . beim zweiten Teil der Inhalt aus mindestens drei Sicken rekonstruiert werden. - -

- Begonnen wurde mit dem Abnahmeverfahren am 21. Februar 2013. Das Fraun- -
. hofer IPK schitzt, dass die Abnahme des zweiten Teils des siebten Meilensteins
~ im Jahr 2013 erfolgen konnte. il , g

2. Welches ist die gegenwiirtige Zeitplanung fiir den erfolgreichen Abschlus,s.
des gesamten Forschungsprojekts? X

‘Das Fraunhofer IPK hat dem BStU im Januar 2013 mitgeteilt, dass selbst unter
- glinstigsten Voraussetzungen der Testbetrieb friihestens Ende 2016 abgeschlos--
. sen werden kann. An die Testphase schlieft sich eine Formierung der Einzelsei-
ten zu Vorgéngen sowie deren IT-gestiitzte ErschlieBung und Auswertung an, -
. was nach heutiger Schatzung rund zwd]f bis 18 Monate in Anspruch nehmen
- wird. Y, ot -

3. ‘Welche. technischen, organisatoﬁschen oder sonstigen Probleme haben in "
welcher Weise zur Verzégerung im Fortgang des Forschungsprojekts ge-
fithrt?

\ Nach Mitteilung des Fraunhofer IPK fiihrten im Wesentlichen folgende'_ Pro- ‘
bleme zur Korrektur der Zeitplanung: R L

a) Rahmensoftware

Die Machbarkeitsstudie sah den Einsatz von Standard-Software-Komponenten
vor, die lediglich angepasst werden sollten. Dies hat sich als nicht durchfithrbar
erwiesen. Daher wurden IT-Unternehmen beaufiragt, eine maBgeschneiderte
Rahmensoftware zu realisieren. Die beauftragten Firmen konnten jedoch keine
den umfangreichen Anforderungen gerecht werdende Rahmensoftware zur
Verfiigung stellen. Deshalb musste das Fraunhofer IPK die IT-Unternehmen mit
eigenen Ressourcen unterstiitzen, um zu einem funktionierenden Workflow zu -
gelangen.

b) Scannertechnologie

Der zurzeit eingesetzte Scanner der zweiten Generation, ein unter Mitwirkung
des Fraunhofer IPK umgebautes marktgingiges Gerit von Image Access, arbeitet -
qualitativ zwar deutlich besser als das Vorgingermodell, ist aber aufgrund des -
instabilen Betriebsverhaltens und des aufwendigen Handlings der Folientaschen
immer noch wesentlich zu langsam. Die Abbildungsqualitiit konnte zwar fiir ein
- marktgiingiges Gerét schon auf ein relativ hohes Niveau gebracht werden, ist

- jedoch fiir die Projektbediirfnisse noch zu gering, Im Laufe des Projekts hat sich

- gezeigt, dass es auf dem Markt keine Scanner gibt, die den komplexen Anfor-.
derungen der Digitalisierung in- diesem besonderen Projekt vollumfinglich
© - geniigen. & SO ; : i

c) Mangel an hochqualiﬁziertén wissenschaﬁ;ﬁchen Mitarbeitern

- Zwischen der Erstellung der Machbarkeitsstudie 2003 und dem Beginn des i
- Pilotverfahrens 2007 haben mehrere hochqualifizierte Wissenschaftler des =~ \
- Fraunhofer IPK, die die Grundlagen der Rekonstruktionstechnologie mit er- ’

- . arbeitet haben, neue berufliche Herausforderungen angenommen, zum Teil im

-'Ausland. Die Durchfiihrung der -Forschungs- und Entwicklungsarbeiten zur-

-virtuellen Rekonstruktion erfordert Wissenschaftler, die sehr gute Erfahrungen -

auf den Gebieten Digitale Bildbearbeitung, Mustererkennung und Neuroinfor-

~ matik mitbringen. Fachleute auf diesem Gebieten sind weltweit sehr gefragt. .



_ Euro emgesetzt (swhe hierzu auch die Antwort z Fragé 5).
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4 ' Welbhé ﬁnanziellen Mittel waten bis zum gEgéﬂWaﬂlgén Zelfpunkt fiir das -
-- Forschungsprojekt insgesamt notwendig (bltte d1e Gesamtsumme nennen .

:~und nach Mexlenstemen aufschlusseln)'l gy

Insgesamt smd aus dem Forschungs- sowie dem Erwelterungsauftrag blsher
5 630 000 Euro abgeﬂossen die sich wm folgt auﬁellen

a) Me11enste1ne Forschungsauftrag (M 1 blS M 8

"M 1 =990 000 Euro,
"M 2 =990 000 Euro,
‘M 3= 660 000 Euro,
. & M 4="740000 Euro,
‘e M 5="790 000 Euro,
o M6=480000Euro,
* M7-Teil 1 =180 000 Euro.

b) Mellensteme Erwelterungsauﬁrag (ME 1 blS?ME ): .
e ME 1=450000 Euro, i '
0 'ME 2 = 350 000 Euro.

Daruber hinaus hat das Fraunhofer IPK elgene:Ml ! Héhe von ca. 1 »5 Mio."

5 “Was genau wurde und wird im Rahmen des ForschungsprOJ ekts mlt we]chen »

Mltteln aus welchen Ressorts gefordert? -

Im Rahmen des Forschungsauftrags in Héhe von 5,95 Mio. Euro (Festprels) - =

wird ein Verfahren entwickelt, das die automatisierte Rekonstruktion von Ein- -
zelseiten aus per Hand zerrissenen Unterlagen erméglicht (Digitalisierung der
Schnipsel und Herstellung eines digitalen Abbildes der wiederhergestellten -

Selte) Diese Mittel waren im Kapitel des BStU (0408) bei Titel 532 01 etatisiert.

‘Die in 2007 und 2008 entstanden Ausgabereste werden im Rahmen der Inan-

spruchnahme kassenmaBig im Kapitel 04 05 gedeckt. -

Inhalt des Erweiterungsauftrags in Hohe von 2 Mio. Euro (Festpreis) ist eine
Machbarkeitsstudie zur assistenzbasierten Wiederherstellung von Vorgingen

bzw. Akten aus.den digitalen Abbildern der rekonstruierten Einzelseiten, die - 1

auch die prototyplsche Programmierung einer Software (Laborsystem) enthilt.

Weiterhin soll eine Forschungsanalyse zur vertrauenswiirdigen archivischen -
Langzeitsicherung virtuell rekonstruierter Stasi-Unterlagen erstellt werden. Dar--
tiber hinaus soll auch die teilautomatisierte ErschlieBung von Dokumenten und -
- Akten in einem Gesamtworkflow betrachtet werden. Diese angestrebten Module -
sind weitere Bausteine; um die zerrissenen Stasi-Unterlagen schneller als bisher
zuginglich zu machen und den Archivaren der BStU Hilfestellung bei ihrer

Arbeit zu geben. Auch diese Mittel waren bei Kapltel 04 08 — Titel 532 01

etatisiert. Die entstanden Ausgabereste werden im Rahmen der Inanspruch- .

nahme kassenmafig im Kapitel 04 05 gedeckt

... Weiter hat das Fraunhofer IPK auch elgene Mittel fiir den Forschungsaufirag
- eingesetzt bzw. setzt solche Mittel aktuell ein. Insbesondere wurde/wird dadurch -~~~

- die Entwicklung eines Scanners, der den besonderen Anforderungen des Verfah-
rens genligt, vorangebracht sowie die .Entwicklung der Rahmensoftware unter-

stiitzt. Bisher hat das Fraunhofer IPK dafiir-eigene Mittel in Hohe von ca. 1,5 Mio.

- Euro aufgewandt. Diese stammen aus der institutionellen Férderung der Fraun- -
hofer-Gesellschaft und sind bei Kapitel 30 04, Titel 685 60 und 894 60 (Emzel— -

plan des Bundesmlmstenums fiir Bildung und Forschung) etatisiert.
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i 6. Welche Summe wird voraussichtlich noch aufzawenden sein?
‘Liegen bereits konkrete Planungen zur F manzwrung von Mehrkosten vor?
Aus dem Forschungsauftrag/Erweiterungsaﬁﬂrag- in Héhe von insgesamt 7,95

Mio. Euro sind 2,32 Mio. Euro noch nicht abgeflossen. Diese beziehen sich auf -
noch nicht abgenommene Meilenstein_e;,_ - F PR

7. Wie genau kooperieren Fraunhofer IPK und'die Behdrde des Bundes-
beauftragten fiir die Stasi-Unterlagen (BStU) in diesem Projekt? :

Das Fraunhofer IPK ist im Wesentlichen fiir den technischen Part des Pilotpro-
jektes zustiindig: - v '
e Digitalisierung der Schnipsel,
# ePuzzler (virtuelles Zusammensetzen von Einzelseiten aus Schnips_eln);
| * Ausdruck der wiederhergestellten virtuellen Seiten, L
o Ubergabe der Digitalisate der Seiten und deren Ausdrucke an den BSfU. - : ‘
‘ “Der BStU erfiillt insbesondere die archivfachlichen Aufgaben zur Vor- ﬁnd : L
‘ ~Nachbereitung der Stasi-Unterlagen in der Prozesskette: e xR
i Vorbereitung:

* Feinsichtung aus dem Gesa_mtbestand von iiber 15 000 Sicken mit zerrisse-
nen Akten zur Auswahl der fiir das Pilotprojekt relevanten Unterlagen,

* Vorsortierung fiir die Zuordnung ‘zur virtuellen oder manuellen Rekonstruk- -
tion, ' R ‘
¢ Vorbereitung fiir den Scan-Prozess (z. B. Entmetallisierung der Schnipsel),

e Transport der vorbereiteten (Original-)Schnipsel vom BStU zum Fraunhofer ' e,
IPK, : ‘

e Transport der (Original-)Schnipsel nach der Digitalisierung zuriick vom
Fraunhofer IPK zum BStU. ;

~ Anzumerken ist, dass die Aufgaben der Feinsichtung der Sicke sowie. der
.+ Vorsortierung fiir die manuelle Rekonstruktion ohnehin im Zuge der archi-
. vischen Bearbeitung der Unterlagen zu erledigen wiren. Aus diesen Titigkeiten
erwichst bereits aktuell ein Mehrwert fiir die ErschlieBung und Zuginglichma-
“. . - chung von MfS-Unterlagen. ‘
Nachbereitung: ‘
- ® Qualitétssicherung der automatisiert wiederhergestellten Seiten,
* interaktive Rekonstruktion der iibrigen Seiten,

e Transport der Seiten-Ausdrucke und deren Digitalisate vom Fraunhofer IPK
-~ zum BStU, ' N

ey archivfachliche Formierung der Seiten zu Vorgangen/Akten,
" e IT-gestiitzte archivfachlichg Erschliefung der Vorgiinge/Akten.



| 1,00 Pro_]ektleltung befristet, neu emgestellt

T folgendes Personal elngesetzt ) L
v ‘v Personal BStU von 2007 (Grundung PIOJektgru" e vReko) b1s 2010
g 1 80 PrOJektle1tung (A 13)= unbefnstet

20,30 Mitarbeiter

v Mit der Erwelterung des F orschungsauftrages sow1e ‘dem Fortschrltt im Pllot-
“projekt musste die PrOJektgruppe virtuelle Rekonstruktlon (vReko) verstarkt S

e Personal BStU von 2011 bis heute

. 31,65 M1tarbe1ter :

i Kunftlg wird beim BStU grob geschatzt mit einem Petsonalbedarf von zwei Mit-
 arbeitern Projektleitung, 20 Arch1varen/Sachbearbe1tem und 25 Burosachbear-_ N
“beitern, insgesamt somlt 47 Mitarbeitern, gerechnet , :

v ﬁeutscher Bﬁndestag¥ 17. Wahlper_iode L =5- _.‘ LA : DruCkSache 17/12752

8 Welche Verelnbarungen 11egen dleser Kooperatlon zugrunde‘7 _‘

Was genau leisten die belden ParIner im Emzelnen im Rahmen der For-
schungsprax1s'? : .

: 'Es liegen zugrunde der Forschungsauﬂrag B 241 - 3135/06/ 001 vom - -

. 29. Mirz bzw. 19. April 2007 (,,vom Schnipsel zur Einzelseite*) und der Erwei- \
" terungsauftrag zum Forschungsauftrag B 2.41 — 3135/ 06 / 001 vom 7. bzw. - e
' 8. Dezember 2010 (,,von der Einzelseite zum Vorgang/zur Akte*). Zu den jewei-

‘11gen Lelstungen der beiden Partner im Emzelnen s1ehe die Antwort.zu Frage 7.

9 ~Wie hoch war und ist der Personalbedarf blslang insgesamt?
Warden firr das Projekt zusatzhche Mitarbeiter eingestelit?

Wie viele Mitarbeiter wurden seitens der BStU-Behorde, wie viele seiteris
des Fraunhofer IPK zur Verfiigung gestellt (bitte Art des Beschiftigungsver-
hiltnisses — befristet/unbefristet — emschhethh Dotierung angeben)? = -

Wie hoch wird der zukunftlge Personalbedarf geschatzt"

) Derzeltlges Personal IPK:

0,50 Projektleitung — unbefnstet S i

5,00 WIssenschafthche Mitarbeiter — befnstet, neur emgestellt

10'00 Student:lsche Hllfskrafte (Vollzeltumrechnung) befnstet neu elngestellt',b‘

16,50 Mitarbeiter

" Der Bedarf beim Fraunhofer IPK b1e1bt in dleser GroBenordnung auch kunftlg >
-~ bestehen. 2

Fiir die in der Antwoﬂ Zu Frage 7 genannten Taugk 1ten war bzw ist belm BStU . |

9,50 Arch1vare/Sachbearbe1ter (E9 bis E 11 A 10)' v unbefnstet
9 00 Burosachbearbmter (E3bisE 6) unbefnstet

'werden.

~

l 25 PrOJektle1tung (A 13 bzw. Al4) unbefnstet :

0 75 PrOJektleltung (E 13) befnstet neu emgestellt , ,
12 80 Arch1vare/SachbeaIbelter (E 9 b1s E 12, A 11) unbefnstet 5

1,50 Archlvare/Sachbearbelter —(E 9) befnstet neu emgestellt
15,35. Burosachbearbe1ter (E3 bis E 6) unbeﬁistet
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: 10. . Wél’che Folgeprobleme érgebéh'-s'iéli ﬁ;lr das Fraunhofer IPK aué den Ver-'
zbgerungen im Forschungsverlauf (finanziell, technisch, organisatorisch,
vertraglich, personell und andel__rf_e Folgeprobleme)? :

Die Abwicklﬁng des Projekts liegt in dér.'i)erantwortung von Fraunhofer IPK.
Fraunhofer sieht verschiedene Probleme finanzieller und personeller Art, die
von der Bundesregierung jedoch nicht beurteilt werden konnen. :

11 Welche Folgeprobleme ergebéﬂ sich fiir die BStU-Behérde aus dén Ver-
-zdgerungen im F orschungsverl_-auf (finanziell, technisch, organisatorisch,
vertraglich, personell und andere F olgeprobleme)?

Wie in der Antwort zu Frage 7 dargelegt, sind die Mitarbeiter der Projektgruppe
vReko des BStU in die Prozesskette des Pilotverfahrens eingebunden. Bedingt
durch die noch nicht iiberzeugende Scannertechnologie ist der Automatisie-
rungsgrad derzeit noch vergleichsweise niedrig und muss durch einen erhéhten
Personaleinsatz ausgeglichen werden. Der BStU wird seine derzeit im Projekt
befindlichen Mitarbeiter grundsitzlich weiterhin dort einsetzen miissen.

Mit den befristet eingestellten Mitarbeitern (siche Antwort zu Frage 9) sind Ar- -
“ beitsvertrige mit Sachgrundbefristung (Dauer des Projektes vReko) abgeschlos-
~. sen worden. Durch die Verlingerung des Projektes verlingern sich die Arbeits-
vertréige entsprechend. . .

12. Was unternimmt die Bundesregierung, um beide Partner beim Fortgang
des Projektes zu unterstiitzen, und wie trégt die Bundesregierung dazu bei,
die technischen, organisatorischen und sonstigen Probleme, die zu Verzs-
gerungen im Fortgang des Forschungsprojekts gefiihrt haben, zu beheben?

Die Dur‘éhﬁihrung des Proj‘ek_tes ist 'abgéseh,en vom zeitlichen Ablauf bislang
entsprechend den vertraglichen Vereinbarungen gelaufen. Seitens der Bundes-
regierung wird erwartet, dass das Projekt erfolgreich abgeschlossen wird.
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als Terminunterlage.

Betr.. Virtuelle Rekonstruktion von Stasi-Unterlagen durch das Fraunhofer IPK
hier: Gesprach von Frau M mit Frau MdB Beatrix Philipp am 19. April 2013

Bezug: LS-Mail vom 12. April 2013 an Herrn AL 4 (Anlage 1)
Anlg: -4-

Vermerk

Mit der Bezugsmail gebeten, fiir das Bezugsgesprich eine Sach-
standsdarstellung im Zusammenhang mit der virtuellen Rekonstruktion von Stasiunterla-
gen (,Stasi-Schnipselmaschine) vorzulegen.

Zusammenfassung
Der parlamentarische Raum (u.a MdB Philipp) erwartet
vom BMBEF die Finanzierung eines Vorhabens (,Entwicklung einer Pllotanlage ca. 2 Mio. €
fir 2 Jahre), das zur Vorbereitung einer Hauptphase dient, in der im Laufe von, 10 bis 15 Jah-
ren die Schnipsel aus ca. allen 16.000 Sacken rekonstruiert werden kénnen (,Hauptphase®).

Das Fraunhofer-Institut fiir Produktionsanlagen und Konstruktionstechnik (IPK, Berlin)
fihrt derzeit im Auftrag des BStU/BKM ein Forschungsprojekt zur virtuellen Rekonstrukti-
on von Stasiunterlagen in Form eines A:uftrags durch (,Pilotphase®). Das Projekt hat das Ziel,
die Machbarkeit der weitgehenden Rekonstruktion von Stasischnipseln aus ca. 16.000 Si-
cken flir eine nachfolgende Hauptphase zu demonstrieren. Diese Pilotphase soll bis 2016 be-
endet sein, unter bestimmten Voraussetzungen auch bereits 2014 (s. u.). -

T
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2.2 Sachstand

Die Angelegenheit war bereits Gegenstand einer Kleinen Anfrage der SPD-Fraktion -
52 Horr AL 4 v QU

it Schreiben vom 28. Mirz 2013 iiber den aktuellen Sachverhalt unterrichtet (An-
lage 3).

Danach stellt sich der Sachverhalt wie folgt dar:

2.2.1 Finanzierung, Laufzeit und Arbeitsziele der Pilotphase

Im Rahmen eines Forschungsauftrags des BStU/BKM in Hohe von 5,95 Mio. € wird derzeit
vom IPK seit 2007 ein Verfahren entwickelt, das die automatisierte Rekonstruktion von Ein-
zelseiten aus zerrissenen Unterlagen erméglicht (Digitalisierung der Schnipsel und Herstel-
lung eines digitalen Abbilds der wiederhergestellten Seite).

Gegenstand eines Erweiterungsauftrags (2 Mio. €, seit 2010) des BStU/BKM ist eine Mach-
barkeitsstudie zur Wiederherstellung von Vorgingen aus den digitalen Abbildern, Analyse
einer vertrauenswiirdigen archivischen Langzeitsicherung und die teilautomatisierte Er-
schliefung von Dokumenten und Akten in einem Gesamtworkflow. Diese angestrebten
Module sind weitere Bausteine, um die zerrissenen Stasi-Unterlagen schneller als bisher zu-
ganglich zu machen und den Archivaren der BStU Hilfestellung bei ihrer Arbeit zu geben.
Insgesamt wurden von BStU/BKM 7,95 Mio. € eingesetzt, die z. T. noch nicht vollstindig ab-
geflossen sind (ca. noch 2,3 Mio. € Restmittel).

Ende beider Mafinahmen, 2016, ggfls. 2014, wenn Einigung mit BStU hinsichtlich Reduzie-
rung der zu scannenden Sicke erreicht werden kann (s. u.).

222 Leistungen des IPK

Fraunhofer-IPK hat die erforderlichen Meilensteine stets zur Zufriedenheit von BStU/BKM
“erfullt.

Im Laufe des Projekts stellte sich heraus, dass eine geeignete automatisierte Scantechnologie
vom urspriinglichen Hauptauftragnehmer nicht zur Verfiigung gestellt werden kann. IPK
hat deshalb im Jahre 2009 bis zum Ende des Jahres 2010 mit Eigenmitteln einen Scannerpro-
totypen entwickelt, der aufgrund seines besonderen mechatronischen Aufbaus hohere Ge-
nauigkeiten und Geschwindigkeiten des Scanvorgangs erméglicht als die bisher am Markt
verfligbaren Systeme.



Ferner wurde im Friihjahr 2011 erstmals deutlich, dass das Ziel, 400 Sicke zu scannen, im
Rahmen dieses Projekts nicht erreicht werden kann. Dariiber wurde BStU im September
2011 unterrichtet. Das Projektziel, die Machbarkeit zu demonstrieren, war jedoch zu keinem
Zeitpunkt gefahrdet.

Nach heutiger Erkenntnis ist das IPK auf der Basis der realisierten Prozesskette bereits an-
hand von ca. drei bis vier Sicken in der Lage, das vertraglich festgelegte Kernziel des For-
schungsauftrags zu erreichen, die technische Durchfithrbarkeit nachzuweisen und belastba-
re Erkenntnisse zur wirtschaftlichen Verwertbarkeit zu gewinnen. Derzeit sucht IPK in Ge-
sprachen mit BStU nach einer einvernehmlichen Lésung, um die Anzahl der Sicke von 400
auf 30 zu reduzieren. In diesem Fall kann das Projekt bereits 2014 beendet werden.

2.2.3  Gesprichsziel
Die virtuelle Rekonstruktion von Stasiunterlagen ist von grofer politischer Bedeutung. Mit-
glieder des (NN . Frau MdB Philipp,i) streben folgendes an:

1. Abschluss der derzeit laufenden Pilotphase (bis 2016 bzw. 2014),

2. im Anschluss oder iiberlappend die Entwicklung eine Pilotanlage (die technologi-
sche Herausforderung liegt in dem automatisierten Handling der Schnipsel und in
der Integration von Scanner, Handling und Software) fiir eine automatisierte Scan-
technologie fiir den Massenbetrieb (die zu keiner Zeit Bestandteil der Pilotphase war,
Fraunhofer kann, wenn Finanzierung bereitgestellt wird, in 2014 beginnen).

3. um dann die Entscheidung zu treffen, ob in einer Hauptphase {iber 5 bis 10 Jahren
alle relevanten Sicke und in einem Zeitraum von 10 bis 15 Jahren alle ca.
16.000 Sacke mit Stasischnipseln zu den urspriinglichen Seiten rekonstruiert werden

kénnen. (Der Aufbau einer Produktionsanlage in der eigentlichen Hauptphase wire
Angelegenheit des BStU/BKM und sollte von BMBF nicht mehr finanziert werden.)

In dem Gesprach von Frau M mit Frau MdB Philipp geht es um Teil 2 (,Entwicklung einer
Pilotanlage"). Fiir diese Phase der Entwicklung der Pilotanlage wird dér Aufwand auf ca. 2
Mio. € fiir ca. 2 Jahre geschitzt.

Hinsichtlich der Finanzierung richten sich die Erwartungen an BMBF. Herr AL 4 ist des-
wegen im Gesprach mit Herrn AL 5. Frau St'in QT und Herr St Schiitte sind einbezogen.

2.24 Hintergrund, reaktiv, weitergehende Anliegen

raunhofer IPK),
ist personlich in der Angelegenheit engagiert und nutzt die tiber die Jahre aufgebauten Kon-
takte in den politischen Raum konsequent. Nach seiner Wahrnehmung is@o hiufig im
). Dartiber hinaus

liegt ihm peréénlich an de




In vorhergehenden Gesprichen mit der Leitung hat Frau MdB Philipp vorgeschlagen, ein ei-
genes mit dieser Aufgabe zu betrauendes Fraunhofer-Institut zu errichten. Sollte dieser Vor-
schlag erneut vorgebracht werden, so ist darauf hinzuweisen, dass die Aufarbeitung der Sta-
si-Unterlagen in der Hauptphase eine reine Dienstleistung ist, die weit von Forschung und
Entwicklung entfernt ist, die Griindung eines Fraunhofer-Instituts nicht rechtfertigt und
auch keine Aufgabe von Fraunhofer IPK sein kann.
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ﬂ% Der Beauftragte der Bundesregierung
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Dr. Ingeborg Berggreen-Merkel

Bundeskanzleramt, 11012 Berlin Ministerialdirektorin
Bundesministerium fiir Bildung und For- HAUSANSCHRIFT  Willy-Brandt-Strafte 1, 10557 Berlin
schung POSTANSCHRIFT 11012 Berlin

Herrn Ministerialdirektor Ulrich Schiiller TEL +49 (0)30 18 400-2700

Leiter der Abteilung 4 FAX +49 (0)30 18 400-2361

HeinemannstrafBe 2
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Sehr geehrter Herr Kollege,
iR o Gy

noch einmal mochte ich Thnen herzlich fiir Ihre Hilfe und sehr konstruktive Zusammenar-
beit im Zusammenhang mit dem Fraunhofer-Projekt ,,Schnipselmaschine® danken! Wie ich
jetzt horte, arbeite-an Alternativlésungen fiir das Projekt. Um zu
vermeiden, dass hier erneut Irritationen bis hin in den politischen Raum entstehen, habe ich
gestern telefonisch das Gespréich mit ihm gesucht. Dabei habe ich ihn um Geduld gebeten
und darauf hingewiesen, dass sich das BMBF dankenswerterweise der Sache angenommen
habe. Ich wiirde mich sehr freuen, wenn Sie aus.wrau )

der Sache ein Signal geben kénnten, um seine Sorgen zu zerstreuen.

Indem ich Thnen nochmals herzlich fiir die vertrauensvolle Zusammenarbeit danke, verab-
schiede ich mich in den Ruhestand und darf Ihnen meinen Nachfolger, Herrn Ministerialdi-
rektor Giinter Winands, als Ansprechpartner in dieser wie auch in allen anderen Angele-
genheiten sehr empfehlen.

Mit freundlichen Griif3en

ey 4



% I Bundesministerium
. > M fiir Bildung

| und Forschung

POSTANSCHRIFT ~ Bundesministerium fiir Bildung und Forschung, 53170 Bonn
HAUSANSCHRIFT HeinemannstralRe 2, 53175 Bonn

An den . POSTANSCHRIFT 53170 Bonn
Beauftragen der Bundesregierung ‘
fiir Kultur und Medien ' TEL +49 (0)228 99 57-3238

FAX +49 (0)228 99 57-83238

Herr.n MlnDllI' Giinther Winands sEARBETETvoN Ho
Abteilungsleiter EMAIL ulrich.schueller@bmbf.bund.de
Bundeskanzleramt HOMEPAGE Www.bmbf.de
11012 Berlin paTuM Bonn, 23.05.2013
6z 04351 IPK
{Bitte stets angeben)

Sehr geehrter Herr Winands,

in den letzten Wochen hatte ich mehrfach Gelegenheit, mit Ihrer Vorgangerin, Frau MinDir'in
Dr. Berggreen-Merkel, wegen des Fraunhofer-Projekts ,,Schnipselmaschine zu sprechen. Da-
bei ging es vor allem darum, den Erwartungen des politischen Raums zu entsprechen.

Vor dem Hintergrund des Schreibens von Frau Berggreen-Merkel vom 30. April 2013 habe ich
mich in der Zwischenzeit in verschiedenen Gesprichen mit dem Prasidenten der Fraunhofer-
Gesellschaft, Herrn Professor Neugebauer, davon iiberzeugen kénnen, dass Fraunhofer sich
weiter der grofen politischen Bedeutung des Vorhabens bewusst ist ind alles daran setzt, es
in den vorgesehenen Schritten erfolgreich zu beenden.

Trotz der in der Pilotphase aufgetretenen technischen Schwierigkeiten teilen wir mit Fraun-
hofer und BKM die Auffassung, dass das Projekt bereits mit der kurz vor dem Abschluss ste-
henden Pilotphase erfolgreich ist. Das gesamte Projekt kann aus heutiger Sicht entsprechend
dem urspriinglichen mehrphasigen Plan und im vorgesehenen Zeitrahmen bearbeitet werden
kann.

Herr Professor Neugebauer versicherte mir, dass Fraunhofer die von BStU gegebenen positi-
ven Signale fir die notwendigen Vertragsanpassungen zur Beendigung der Pilotphase wiir-

digt. Zudem besteht aus Sicht von Fraunhofer auch fiir« N SN -'s zustindigem
—Weiterhin kein Anlass, besorgt zu sein.

Ich denke, dass damit BKM und Fraunhofer im politischen Raum glaubhaft vermitteln kon-
nen, dass an dem Projekt "Schnipselmaschine” bis zum erfolgreichen Abschluss festgehalteh
wird.

TELEFONZENTRALE +49 (0)228 99 57-0 oder +49 (0)30 18 57-0
FAX-ZENTRALE +49 (0)228 99 57-83601 oder +49 (0)30 18 57-83601
E-MAIL-ZENTRALE  bmbf@bmbf.bund.de



SETE2  In den nichsten Wochen werden die Gespriache von Fraunhofer und BStU fortgesetzt sowie
die Vorbereitungen fiir die nachste Phase des Vorhabens aufgenommen. Hierbei sind auch
Finanzierungsfragen zu kléren.

Ich rege an, dass wir in dieser Angelegenheit weiter in Kontakt bleiben.

Mit freundlichen Griiflen
Im Auftrag

Ulrich Schiiller
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Von: Romes, Thomas /LS2

An: Schueller, Ulrich /4

Cc: Warnick, Gitte /PePStR; Mueller-Haerlin, Maximilian /PeStQT; Schmitten ter, UIf /424

Betreff: WG: Zusammenfassung und Vorschlag fiir ndchste Schritte: Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene
Akten des MfS

Datum: Mittwoch, 17. September 2014 17:06:43

Anlagen: vReko Projekthighlights.pptx
Kosten-Phase-II.pptx

Dringlichkeit: Hoch

Lieber Herr Schdiller,

in der nachsten Sitzung der AG Bildung und Forschung der CDU/CSU-Bundestagsfraktion wird das
Thema Haushalt 2015 besprochen. Hier méchtmdaﬂjr werben, dass das
BMBF das Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene Akten des iInanziell unterstutzt.

Hiermit bitte ich um eine kurze Stellungnahme fir Herrn PSt Rachel zu diesem Vorgang bis Freitag,
19.09.2014, 12:00 Uhr. Fur die kurze Frist bitte ich um Verstandnis.

Herzliche Grife

Thomas Romes

Von:
Gesendet: Mittwoch, 17. September 2014 14:22

An

Betreff: WG: Zusammenfassung und Vorschlag fiir nachste Schritte: Projekt Virtuelle Rekonstruktion
| Zerrissene Akten des MfS

Wichtigkeit: Hoch

-

die beigefligte Nachricht sende ich zu lhrer Kenntnis.

_A/ird dazu voraussichtlich in der nachster@pitzung vortragen.

Viele GruRe

vor: G
Gesendet: Mittwoch, 17. September 2014 14:

An

Betreff: WG: Zusammenfassung und Vorschlag fiir nachste Schritte: Projekt Virtuelle Rekonstruktion
/ Zerrissene Akten des MfS

Wichtigkeit: Hoch

anbei wie besprochen die Mail vor—bzgl. ,virtuelle Rekonstruktion”. Das Thema
musste in der AG beraten werden.

AuRerdem soll aufgenommen werden (habe da noch einmal Riicksprach
gehalten) das Thema-ﬂer misste man ggf. das BMBF bitten zuzuliefern (bzw. in der AG zu
berichten) welche Summen in welchen Zeitrdumen hier genau in Rede stehen.

Beste GriRe
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Gesendet Dienstag, | 6. September 2014 13:42

Betreff Zusammenfassung und Vorschlag fir nachste Schritte: Projekt Virtuelle Rekonstruktion /
Zerrissene Akten des MfS
Wichtigkeit: Hoch

Lie_

Anbei wie besprochen zur weiteren Verwendung.

VG,

Zusammenfassung und Vorschlag fiir nachste Schritte: Projekt Virtuelle Rekonstruktion

/ Zerrissene Akten des MfS

Am 11. September fand auf Initiative vo ine
Arbeitsbesprechung zwischen dem

Vertretern des BKM (Hr. Winands, Hr. Gehrke) un*

Aus dem Gesprach wurden folgende Dinge deutlich:

- Die erste Entwicklungsphase fir das Projekt Virtuelle Rekonstruktion von
zerrissenen Akten des MfS ist von Seiten Fraunhofer PKM de facto abgeschlossen. Die
Pilotanlage ist entwickelt, getestet und funktioniert. 12 Sdcke wurden schon vollstandig
aufbereitet (24.000 Seiten). Deutschland hat mit diesem Projekt international beachtete
Spitzentechnologie entwickelt. Die Technologie kann zerrissenes Papier oder andere
Dokumente sprachunabhangig rekonstruieren. Das mogliche Anwendungsspektrum geht
weit Uber die Arbeit fir die BStU hinaus. Mogliche Kunden sind Geheimdienste (Kampf
gegen Terrorismus und organisierte Kriminalitdt), Museen, Behorden etc. Deutschland
besitzt momentan einen technologischen Vorsprung von mehreren Jahren.



- Klare Limitation der ersten Pilotanlage ist der Durchsatz. Dies ist auch der Grund,
warum das urspriingliche Projektziel (400 Sacke) nicht erreicht werden kann.

- Um diese Limitation zu Uberwinden muss eine zweite Entwicklungsphase fiir eine
teilautomatisierte GrolRanlage durchgeflhrt werden. Dann ist die Technologie sowohl fir
eine umfassende Rekonstruktion von MfS-Akten einsetzbar, als auch attraktiv fir andere
Kunden. Eine Kommerzialisierung / Ausgriindung ist nach dieser Phase eine echte
Perspektive.

Notwendige Schritte:

A) Die Gesamtentwicklungskosten fu—werden vom

Fraunhofer PK_ veranschlagt. Die Entwicklungszeit wird auf 3
Jahre (2015-17) geschatzt.

B) Die Kosten fir eine Fortfihrung der gezielten Rekonstruktion von MfS-Akten
mit der bestehende Pilotanlage (ca. 20 Sacke pro Jahr) werden auf 1 Mio. flr
die gleichen 3 Jahre (2015-17) geschatzt.

C) Die Kosten fiir die Rekonstruktion von 1000 Sacken MfS Akten koste (i ilD

@ ' cincn Zeitraum von 3 Jahren (2018-21).

Vorschlag:

Erfolgreiches Projekt Virtuelle Rekonstruktion wird durch den Deutschen Bundestag in
einer Phase Il weitergefihrt

Finanzierung von A) durch BMBF als Fraunhofer Innovationsprojekt
Finanzierung von B) durch BKM als Weiterfihrung der Rekonstruktion von zerrissenen
Akten als Weiterfihrung wichtiger Erinnerungsarbeit und gezielter

Entscheidungsvorbereitung von C)

Entscheidung des Bundestags Uber Finanzierung von C) durch BKM im Jahr 2017 basierend
auf dem Projektstatus von A) und B).

Im Anhang befinden sich folgende Dokumente zur Veranschaulichung:

- Kernergebnisse der ersten Phase, inkls. Schaubild Teilautomatisierte GrofSanlage
- Uberprifte Kalkulation Fraunhofer fiir A) und Uberschlag fir Kosten B), C)
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Betr.: ,Stasi-Schnipsel-Maschine* — Anforderung LS 2 vom 17.09.2014 % /7 P J7

J
Zum Sachverhalt verweise ich auf meinen Vermerk vom 06.01.2014. r. J~ /Z
Entsprechend des St-Votums hatte ich BKM angeboten, seitens BMBF BKM 2014 und 2. Fer
2015 je 1 Mio. Euro bereit zu stellen, damit BKM seinerseits noch notwendige / 7
Entwicklungsarbeiten an der Scanner-Anlage finanzieren kann. Dieses Angebot war an
die Voraussetzung geknipft, dass BKM die Gesamtfinanzierung des Projektes /V '

sicherstellt, BMBF also weitere Finanzierungsbeitrige ausschlieRt.

In einem persénlichen Gesprach mit Herrn Dr. Winands/BKM am 14.02.2014 hatte
dieser darum gebeten, dass BMBF-Angebot so lange ,auf Eis zu legen®, bis BKM die
Gesamffinanzierungsfrage gelést habe.

Bis heute ist BKM nicht mehr auf BMBF zugekommen, es gibt also keinen neuen
Sachstand. )

BMBF sollte seine Position keinesfalls revidieren.

M
U. Schlller

Sy IIII IIIHIII I

2014-460
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Betr.. .Stasi-Schnipsel-Maschine" - Sachstand und weiteres Vorgehen mit der Bitte um Votum
Anl: -2-

Vermerk:
Am 16.12.2013 fand auf Einladung( RS cin Gesprich zum Status des o.g. Projektes

statt. Danach ergibt sich folgender Sachstand (vgl. auch veige D

1. Die FhG hat - nicht zuletzt durch den erheblichen Einsatz von eigenen Finanzmittel.a -

den Prototypen der sog. ,Schnipsel-Maschine” nunmehr realisiert; die FhG erfallt damit
den laufenden, vom BStU beauftragten und von BKM finanzierten Vertrag; dartiber be-
steht mit BStU Einvernehmen.
Die Rekonstruktion der ersteﬁ 3 ,Schnipsel-Sicke" mit der Pilotanlage zeigt jedoch, dass
die Rekonstruktion des Gesamtbestands (iber 15.000 Sicke) mehr als 20 Jahre dauern
wiirde, da viele Verfahrensschritte noch manuell erfolgen miissen (Sortieren und Séu-
bern der Schnipsel ... Montage auf dem Scanner-Schlitten ...).

2. FhG und BStU streben daher an, den Gesamtprozess soweit wie moglich zu automatisie-
ren. Dazvusol} eine ,Scanstrafle” _als Prototyp entwickelt werden, die dar‘l;x n?el';;fach
nachgebaut werden soll, deifﬁit der Schnips;éi-Gésamtbestand paralle] auf 4 bis 6 solcher
Scanstrafen vollautomatisch bearbeitet und rekonstruiert werden kann.

Geschitzte Entwicklungskosten fiir den Prototypen: 2 Mio. Euro {(2014/15); fur die Ge-

samtanlage: weitere 5 - 6 Mio. Euro.

IR AR ERA
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3. - und BKM (Y i ccr nun darauf, dass BMBF seine

Unterstiitzungszusage einldst und die Kosten fiir die Entwicklung des o.g. Prototypen ei-
ner ,Scanstrate” in Héhe von 2 Mio. Euro {ibernimmt.
Dafiir gibt es zumindest zwei Optionen:
a. FhG stellt beim BMBF einen Projektantrag;
b. BMBEF stellt BKM mit dem Haushalt 2014 (2. Reg. Entwurf) und 2015 jg_ei_ng Mio.
zur Verfilgung. o
Beide Optio;ien sind, so auch Z 21, méglich.
AL § pladiert allerdings nachdriicklich fiir die zweite Option:
-“Ein’erseits sei zu bezweifeln, dass die Entwicklung der ,Scanstrale” im angegebenen Kos-

ten-/Zeitrahmen realisierbar sei; weitere ,Nachforderungen” an den BMBF seien damit

¢

nicht auszuschliefen. &udam we Olay & Fudeec hbga progelit (nects Vigo o cocvs lele Jorin
gt
- Andererseits miisse eine solche Entwicklung im Wege eines Auftrags, nicht einer Zuwen- ‘"3_“::3“
—— R Rt e
. . iyt : " ) ARV
dung, erfolgen, um Zielerreichung, Gewahrleistung etc. sicher zu stellen, wobei das BStU %

Auftraggeber sein musse.

Die Argumente sind nachvollziehbar. Ich bitte daher um Zustimmung, entsprechend der zweiten

Option zu verfahren. Ich wiirde dann in diesem Sinne den Brief von BKM beantworten.
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Von:
Gesendet:
An:
\ Betreff: : ruktion
/ Anlagen: image001.jpg; EntscheidungsvorlageSchnipselmaschine140919.pdf;

vReko_Projekthighlights.pdf; Kosten-Phase-1l.PDF

Sehr geehrter Herr Staatssekretiér,

wie miﬁbesprochen darf ich thnen die E-Mail zum Thema Virtuelle Rekonstruktion zur
freundlichen Kenntnisnahme weiterleiten.

Mit freundlichen GriiRen &/ é//(}
SrQaQT
25, Sep. 2014 A
. of. i e (CE VN
Vo et G0

- usstaiudd = S
Wit ol AG S

Thse.

: Freitag, 19. September 2014 12:33

Schnipselmaschine

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

anbei eine Entscheidungsgrundlage zum wichtigen Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene Akten des

it Anhdngen. Wir sollten in den néchsten Wochen zu einem Einvernehmen
Uiber das weitere Vorgehen kommen.

AR

k(i

Mit freundlichen GriRen AZ: 04351 1PK

Ref: 424




Anhdnge:

1. Entscheidungsgrundlage




Entscheidungsgrundlage Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene Akten des MfS
(19. September 2014)

Am_11. September fand auf Initiative des
ine Arbeitsbesprechung zwischen de

V

, statt. Im Gesprach wurden
olgende Dinge deutlich:

» Die erste Entwicklungsphase fur das Projekt Virtuelle Rekonstruktion von zerrissenen Akten
des MfS ist von Seiten Fraunhofer IPK de facto abgeschlossen. Die Pilotanlage ist entwickelt,
getestet und funktioniert. 12 Sacke (24.000 Seiten) wurden schon volisténdig aufbereitet.
Deutschland hat mit diesem Projekt eine international beachtete Spitzentechnologie
entwickelt. Die Technologie kann zerrissenes Papier bzw. #hnliche Materialien
sprachenunabhangig rekonstruieren. Das mégliche Anwendungsspektrum geht weit Gber die
Arbeit fur die BStU hinaus (z.B. Kampf gegen Terrorismus oder organisierte Kriminalitat,
Museumsarbeit). Deutschland besitzt hier momentan einen technologischen Vorsprung von
mehreren Jahren.

» Klare Limitation der ersten Pilotanlage ist der Durchsatz. Dies ist auch der Grund, warum
das urspriingliche Projektziel (400 Sacke) nicht erreicht werden konnte, was aber auch
nicht (mehr) erforderlich fur das Funktionieren der Scannereinheit und der Software ist.

* Um diese Limitation zu Uberwinden muss eine zweite Entwicklungsphase fir eine
teilautomatisierte GroRanlage angeschlossen werden. Dann ist die Technologie sowohl fiir
eine umfassende Rekonstruktion von MfS-Akten einsetzbar, als auch fir andere Anwender/
Kunden (s.0.) attraktiv.

Notwendige néichste Schritte:

A) Die Gesamtentwicklungskosten fur eine 2-zligige teilautomatisierte Scanstrae werden von
Fraunhofer IPK mit ca. 6 Mio. Euro veranschlagt. Die Entwicklungszeit wird auf drei Jahre
(2015-17) eingeschatzt.

B) Die (Personal-)Kosten fiir eine Fortfithrung der gezielten Rekonstruktion von MfS-Akten mit
der bestehenden Pilotanlage (ca. 20 Séacke pro Jahr) werden auf gesamt 1 Mio. Euro fur
selbige drei Jahre (2015-17) geschatzt.

C) Die (Personal-)Kosten fur die Rekonstruktion von weiteren 1.000 Sicken MfS Akten
betragen ca. 6,6 Mio. Euro fir einen folgenden Zeitraum von weiteren drei Jahren (2018-
213

Vorschlag:

Das erfolgreiche Projekt ,,Virtuelle Rekonstruktion/Zerrissene Akten MfS* wird in einer
Phase Il weitergefiihrt.

Finanzierung von A) durch BMBF als Fraunhofer Innovationsprojekt.

Finanzierung von B) durch BKM als Weiterfiihrung der Rekonstruktion von zerrissenen Akten
als weitere wichtige Erinnerungsarbeit und gezielter Entscheidungsvorbereitung von C).

Entscheidung tiber Finanzierung von C) im Jahr 2017 basierend auf dem Projektstatus von A)
und B).




i 31|04
7107 Joquieldes g ‘uiliag

4077 WeISASIOl" g puespisloid Jslienply
{;melold-misy) usbepolen Sl 18UBSSIUGZ
UOIRINIISUOY ey Bf|8NMIA 33i3ISnRUIOINY

»0°¢ wayshsiolid” 1 pueispieloid Jojjenimy

AINHDOILSNOILINYLSNOM
GNN NIDOVINVSNOILNNAOYd
LNLILSNI

Adl
lajoyune. gz

AN

Yoneiqan uslaiuy uep iy anu
J ysynepep

(pafoid-msg)
uabelaju~-SHN JoUSSSILLIBZ
UOIPNIISUONSY 3||oNMIA S1IaISIIRLUOLNY

(M) MIUY20ISUOIYNIISUOY

sun uabeji: CEUCIPINPOAL i) JNsui-igjoyunes

Adi J8joyunely @




AINHOILSNOILMINYLSNOM
GNN NIDVYINVSNOILXNQOYUd

LALILSNI
Adl Lj2NeJgar) UsLlaitil uap inj nu
y U
n s ! I
._0"_.0—,_: mhn_ \& [ Yyaneduap

. ==
-
-
e

G -1 1e)S Jojienpe - peloid-nisd



AINHDILSNOILANYLSNOMA
aNN NIDVINVSNOILINQOYd
1011LSNI

i
. yonesges Uailiaul uap ang Jnu

Jailouyuneld gz Jljnelps
1O 4 ~ J yoyNEIIBA

00

nejq of jesdiuyog g9 Jegn asiamiis) ‘usbepsun-siA auvInIIsuoyal - paloid-nisg




{Maloid-r11SE) usbepajun-giy Jeusssiusz
UOIPINIISUOY Y SJISILIA 2MaISIIBWIOINY

AINHDILSNOILINYLSNO
GNN NIDVINVSNOILINGOYd
LNLILSNI

Adi
Jajoyunely gz

YONRIGRG) UBLSIEY UBP 4i1g ANU
[ YaNnEIRA




AINHDILSNOILMNYLISNOM
QNN NIDVINVSNOILINAOYUd
LNLILSNI

Adl
TR OIT0 HOLBSSILBZ UoNRIgen UsWIsiu) ush 1y iny

:mm_w::wm:oxmm SlIBNIA SLIdISIIBUWIOMY .—m.._.on‘_: :mhu_ W [ Y3NeAa A
Zane




d-Nisg) Uebesiun-

Q.

:oz.v_::m:oxmm BiJoNIA ausISEW

MINHOILSNOILANYLSNOXN
QNN NIDVINVSNOLLXNAOYd
LNLILSNI

Adl
Jajoyunely gz

YONRIGED UBUISIU USP INJ Nl
{ YoNNeIBA

128unidg mmq\,

sabuajey) [eanljod pue [ebat ‘e

£13120¢
UoIeWIOoJU|

21235 3y |

FILOEYTYITHIN
uapaieqod sap LeBjo] 1y apummny serog W

o HuapuTaA 5 ey TEAN

—zpsSiucaympBunyonuaun seq B
soperreyy uausBoye wing yowrBuayy was

- Wyrey pun wegsed yowy @
BIUAPEHFUpLILY J8p )

UOYIISUONIY Usjlaniiia Jap dEzusiog |

uBLUEN UsUpe J2Y Zusadiioy
JsjuieaqauillLyy Byosinag pung




AINHIILSNOILLMNYLSNOM
NN NIOVINVYSNOILINAOYd
LNLILSNI

v_“ (o) ne # Uonelgas usudajul usp ang 4any @
Jajoyunely gz R ()

S — et ——— SR S ————




AINHOILSNOILINYLSNOY
NN NIDVINVSNOILINQONd
LNL1ILSNI

adl UOREIGaL) LS8 USp Ny Jny

iajoyuneuy z f uDy o
P




NINHDOILSNOILMINYLSNOYN
ANN NIDVINVSNOILINAOYd
LNLILSNI

Adl
Yonesge sy Uaudajll uep g anu

qu—.oﬂ,_csmhm | FTRITTTEY

At e 8 b 7 et e, o 3 A .




Dsiment [/
ELV A QoA¥-JF06

AL 4 Bonn, /Berlin, 21.10.2014
App.. 3282
1. Herrn PSt Rachel 'I 7 / /L‘
Uber Kopie fiir M'in Wanka ist beigefiigt
Kopie fur PSt Miiller ist beigefiigt
Frau St QT Kopie fiir St Schiitte ist beigefiigt

1] 1o ’Ul’f/{”
) Fle ! /M

mit der Bitte um K%.—\-u~ dlan R -+ 4—64 @7)} 3

Betr.. ,Stasi-Schnipsel-Maschine“

hier: 77,
servz: QR =7
7

Anlg.:

2. Vermerk

In o.g. Sache verweise ich nochmals auf meine Vermerke vom 06.01.2014 und 18.09.2014.
Am Sachverhalt hat sich nichts geindert.

Bei den vom FhG-IPK vorgestellten Mafinahmen zur Weiterentwicklung der sog. ,Stasi-
Schnipsel-Maschine“ handelt es sich keineswegs um ein Forschungsprojekt! Daher kommt
eine BMBF-Zuwendung nicht in Frage! Der Vorschlag der o.g. Bundestagsabgeordneten, ei-
ne Teilfinanzierung der Manahmen ,,durch das BMBF als Fraunhofer Innovationsprojekt”
mit 6 Mio. Euro zu realisieren, ist daher abzulehnen. Das Projekt kann nur durch eine Beauf-
tragung seitens BKM/BStU sinnvoll und rechtssicher vorangebracht werden.

Dies habe ich auc— in einem personlichen Gesprich am 16.10.2014

erlautert.
3. Wv.
4. Kopien

(e i (A

Ref: 424




AL 4 Bonn, 18.09,2014
App.: 3238

1. Herrn PSR
Uber
stQT
LS 2

Betr.: ,Stasi-Schnipsel-Maschine” — Anforderung LS 2 vom 17.09.2014

Zum Sachverhalt verweise ich auf meinen Vermerk vom 06.01.2014.

Entsprechend des St-Votums hatte ich BKM angeboten, seitens BMBF BKM 2014 und
2015 je 1 Mio. Euro bereit zu stellen, damit BKM seinerseits noch notwendige
Entwicklungsarbeiten an der Scanner-Anlage finanzieren kann. Dieses Angebot war an
die Voraussetzung geknupft, dass BKM die Gesamtfinanzierung des Projektes
sicherstellt, BMBF also weitere Finanzierungsbeitrdge ausschlief3t.

In einem persdnlichen Gesprach mit Herrn Dr. Winands/BKM am 14.02.2014 hatte
dieser darum gebeten, dass BMBF-Angebot so lange ,auf Eis zu legen”, bis BKM die
Gesamtifinanzierungsfrage gelést habe.

Bis heute ist BKM nicht mehr auf BMBF zugekommen, es gibt also keinen neuen
Sachstand.

BMBF sollte seine Position keinesfalls revidieren.

Ve

U. Schiiller

\'{l»wfas;xc
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4 Bonn, /Berlin, 06.01.2014
App.: 3238

Betr.: . ,Stasi-Schnipsel-Maschine® ~ Sachstand und weiteres Vorgehen mit der Bitte um Votum
Anl: -2-

Vermerk:

Am 16.12.2013 fand auf Einladun- ein Gesprich zum Status des o.g. Projektes
statt. Danach ergibt sich folgender Sachstand

1. Die FhG hat - nicht zuletzt durch den erheblichen Einsatz von eigenen Finanzmittel.a -

den Prototypen der sog. .Schnipsel-Maschine” nunmehr realisiert; die FhG erfillt damit
den laufenden, vom BStU beauftragten und von BKM finanzierten Vertrag; dariber be-
steht mit BStU Einvernehmen.
Die Rekonstruktion der ersten 3 ,Schnipsel-Sicke" mit der Pilotanlage zeigt jedoch, dass
die Rekonstruktion des Gesamtbestands (iiber 15.000 Sicke) mehr als 20 Jahre dauern
wiirde, da viele Verfahrensschritte noch manuell erfolgen miissen (Sortieren und Sau-
bern der Schnipsel ... Montage auf dem Scanner-Schlitten ...).

3. FhG und BStU streben daher an, den Gesamtprozess soweit wie méglich zu automatisie-
ren. Dazu soll eine ,ScanstraRe® als Prototyp entwickelt werden, die dann mehrfach
nachgebaut werden soll, damit der Schnipsel-Gesamtbestand parallel auf 4 bis 6 solcher
Scanstraien vollautomatisch bearbeitet und rekonstruiert werden kann.

Geschitzte Entwicklungskosten fiir den Prototypen: 2 Mio. Euro (2014/15); fiir die Ge-

samtanlage: weitere 5 - 6 Mio. Euro.

AR
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B“ﬁmgen nun darauf, dass BMBF seine
Unterstiitzungszusage einldst und die Kosten fiir die Entwicklung des 0.g. Prototypen ei-
ner ,,.Scanstrale” in Hohe von 2 Mio. Euro tbernimmt.
Dafiir gibt es zumindest zwei Optionen:
a. FhG stellt beim BMBF einen Projektantrag;
b. BMBF stellt BKM mit demn Haushalt 2014 (2. Reg. Entwurf) und 2015 je eine Mio.
zur Verfigung.
Beide Optionen sind, so auch Z 21, moglich.
AL 5 pladiert allerdings nachdriicklich fiir die zweite Option:
;—”Einerseits sei zu bezweifeln, dass die Entwicklung der ,Scanstrafle“ im angegebenen Kos-
ten-/Zeitrahmen realisierbar sei; weitere ,Nachforderungen® an den BMBF seien damit
nicht auszuschliefen. Zueltm 1v¢ Gas & Fudbechbogs ot (mect Virgatun b kwa&;,‘gim
- Andererseits miisse eine solche Entwicklung im Wege eines Auftrags, ngf einer Zuwen- "“L“"_‘;‘ J

y

dung, erfolgen, um Zielerreichung, Gewahrleistung etc. sicher zu stellen, wobei das BStU o o

Auftraggeber sein misse.

Die Argumente sind nachvollziehbar. Ich bitte daher um Zustimmung, entsprechend der zweiten

Option zu verfahren. Ich wiirde dann in diesem Sinne den Brief von BKM beantworten.

Z\AAM\S( Z21 —TALS
g <A i
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Von: -

Gesendet: Mittwoch, 22, ember 20148

An:

Betreff: WG: Virt nstruktion

Anlagen: image001.jpg; EntscheidungsvorlageSchnipselmaschine1 40919.pdf:

VReko_Projekthighlights. pdf: Kosten-Phase-Il.PDF

Sehr geehrter Herr Staatssekreti r,

wie ~besprochen darf ich lhnen die E-Mail zum Thema Virtuelle Rekonstruktion zur

freundlichen Kenntnisnahme weiterleiten.

Mit freundlichen GriRen

E—— 25, Sep. 20t

11011 Berlin -

[

| Ry
Tel.: 030 /- A = 1 .10, |
Fax: 030 / : ' -
g T T eaknndg

Betreff: Projekt Schnipselmaschine

2hr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

anbei eine Entscheidungsgrundlage zum wichtigen Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene Akten des
Ministeriums fiir Staatssicherheit (MfS) mit Anhdngen. Wir sollten in den ndchsten Wochen zu einem Einvernehmen
iber das weitere Vorgehen kommen.

LL 29(n0

Vi ’iﬁlﬂﬂﬁﬁuﬁﬁ L_—) TR /&A {’A(
Meser Vorgang ist ir ﬂ/\:\ \/\

Mit freundlichen GriiRen ="rved noch ni;:h,
ich bitte um Saci
yorticht oder Erte Ho

SR | T

2014-3849




Von:

Gesendet: Freitag, 19. Septe

An:

Cc:

Betreff: Projekt Schnipselmaschine

Anlagen: EntscheidungsvorlageSchnipselmaschine140919.pdf;

vReko_Projekthighlights.pdf; Kosten-Phase-II.PDF

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

anbei eine Entscheidungsgrundlage zum wichtigen Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene Akten des
Ministeriums fir Staatssicherheit (MfS) mit Anhidngen. Wir sollten in den nichsten Wochen zu einem Einvernehmen
Uber das weitere Vorgehen kommen.

Mit freundlichen GriiRen

Anhédnge: C'/ ?2
(41 o
1. Entscheidungsgrundlage —, Z ¢ ?2 G
& Ao
A0

LT

2014-9706




Entscheidungsgrundlage Projekt Virtuelle Rekonstruktion / Zerrissene Akten des MfS
(19. September 2014)

Am 11. September fand auf Initiative
e Arbeitsbesprechung zwischen dem Fraunhofer IPK, Prof. Uhimann
r. Winands, Olaf Gehrke) und

. Im Gesprach wurder;
folgende Dinge deutlich:

¢ Die erste Entwicklungsphase fur das Projekt Virtuelle Rekonstruktion von zerrissenen Akten
des MfS ist von Seiten Fraunhofer IPK de facto abgeschlossen. Die Pilotanlage ist entwickelt,
getestet und funktioniert. 12 S&cke (24.000 Seiten) wurden schon vollstandig aufbereitet.
Deutschland hat mit diesem Projekt eine international beachtete Spitzentechnologie
entwickelt. Die Technologie kann zerrissenes Papier bzw. &hnliche Materialien
sprachenunabhangig rekonstruieren. Das mégliche Anwendungsspektrum geht weit Uber die
Arbeit flir die BStU hinaus (z.B. Kampf gegen Terrorismus oder organisierte Kriminalitat,
Museumsarbeit). Deutschland besitzt hier momentan einen technologischen Vorsprung von
mehreren Jahren.

¢ Klare Limitation der ersten Pilotanlage ist der Durchsatz. Dies ist auch der Grund, warum
das urspriingliche Projektziel (400 S&cke) nicht erreicht werden konnte, was aber auch
nicht (mehr) erforderlich fur das Funktionieren der Scannereinheit und der Software ist.

e Um diese Limitation zu Uberwinden muss eine zweite Entwicklungsphase fir eine
teilautomatisierte GroBanlage angeschlossen werden. Dann ist die Technologie sowohl fir
eine umfassende Rekonstruktion von MfS-Akten einsetzbar, als auch fiir andere Anwender/
Kunden (s.0.) attraktiv.

Notwendige ndchste Schritte:

A) Die Gesamtentwicklungskosten fir eine 2-zligige teilautomatisierte ScanstralRe werden von
Fraunhofer IPK mit ca. 6 Mio. Euro veranschlagt. Die Entwicklungszeit wird auf drei Jahre
(2015-17) eingeschatzt.

B) Die (Personal-)Kosten fur eine Fortfiihrung der gezielten Rekonstruktion von MfS-Akten mit
der bestehenden Pilotanlage (ca. 20 S&cke pro Jahr) werden auf gesamt 1 Mio. Euro fiir
selbige drei Jahre (2015-17) geschatzt.

C) Die (Personal-)Kosten fiir die Rekonstruktion von weiteren 1.000 S&acken MfS Akten
betragen ca. 6,6 Mio. Euro fir einen folgenden Zeitraum von weiteren drei Jahren (2018-
21).

Vorschlag:

Das erfolgreiche Projekt ,,Virtuelle Rekonstruktion/Zerrissene Akten MfS* wird in einer
Phase Il weitergefiihrt.

Finanzierung von A) durch BMBF als Fraunhofer Innovationsprojekt.
phiid afed S5O

Finanzierung von B) durch BKM als Weiterfihrung der Rekonstruktion von zerrissenen Akten
als weitere wichtige Erinnerungsarbeit und gezielter Entscheidungsvorbereitung von C).

Entscheidung Uber Finanzierung von C) im Jahr 2017 basierend auf dem Projektstatus von A)
und B).



Dskriment 2

von: an—

Gesendet: ittwoch, 29. Juli 2015 16:47

An:

Cc: i

Betreff: WG: Fraunhofer-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion

und ErschlieBung von zerstérten und beschadigten Dokumenten und Objekten

-

anbei ibersende ich Ihnen eine Anforderung vom BMF zum Technologietransfer des Fraunhofer-Instituts fiir
Produktionsanlagen und Konstruktionstechnik (IPK). Frau MdB Beatrix Philipp (CDU/CSU) hat hierzu eine Frage an das
BMF gerichtet (das Schreiben haben wir vom BMF nicht erhalten).

Bitte Ubersenden Sie tber Ihre Abteilungsleitung eine entsprechende an BMF weitergabefihige Stellungnahme an z21
bis zum 6. August, DS (Hr. Lee, Fr. Mahlberg).

Die Finanzverantwortung fiir die Rekonstruktion vorvernichteter Unterlagen fillt in den Zustindigkeitsbereich des BK —
he hierzu den anliegenden HHA-Beschluss (méglicherweise hilft das hier weiter)?

Vielen Dank.

Beiie Gruilde

o
/
158-1628 (0408-532
QL3.pdf

Von
“asendet: Mittwoch, 29. Juli 2015 11:13:32

RNy
Cc:!l Posteingang; Referat IID3; 1l D 3 - BSB; Hansjuergen Hardt /BMF; Windgasse, Petra (I D 3); BreRler, Ulrich (1D 3)

Betreff: Fraunhofer-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion und ErschlieRung von zerstérten
und beschddigten Dokumenten und Objekten Diese Nachricht wurde automatisch von einer Regel weitergeleitet.

I D 3-BF0703/0 :087

Sehr geehrte—

fur eine Stellungnahme an M zum Schreiben von Frau Beatrix Philipp vom Juli 2015 unter Bezugnahme auf die
beigefligte Presseinformation zum Technologietransfer des Fraunhofer-Instituts fiir Produktionsanlagen und
Konstruktionstechnik (IPK) der dort entwickelten Technologie zur virtuellen Rekonstruktion und ErschlieBung von
zerstorten und beschadigten Dokumenten und Objekten bendtigen wir weitere Angaben.



Frau Philipp bezieht sich darauf, dass 2 Mio. Euro in 2015 und 2016 fehlen wiirden, um diese Technologie auch in
anderen Bereichen Anwendung finden zu lassen. Ist Ihnen der Fall bekannt?

Fir eine kurze Stellungnahme bis zum 7. August wére ich dankbar. Eine Antwort senden Sie bitte an das
Referatspostfach.

Mit freundlichen GriRen

Im Auftrag

Referat Il D 3 - Epl. 30 (Bildung und Forschung) Bundesministerium der Finanzen

Am Propsthof 78a, 53121 Bonn
Telefon: 03018 682 - 4929
Fax: 03018 682 88 4929

“D3@bmf.bund.de

P

FhGIPK. pelf

Internet: http://www.bundesfinanzministerium.de



.
I -

Gesendet: onnerstag, 30. Juli 2015 16:23

An:

Cc:

Betreff: - Fraunhoter-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion

und ErschlieBung von zerstérten und beschédigten Dokumenten und Objekten
Anlagen: FhGIPK. pdf

Lieber-

anbei weitere Informationen zum Schreiben von Frau MdB Philipp. Das Schreiben wird vom BMF nicht herausgegeben.
Die Frage von Frau MdB Philipp scheint sich aber auf die anliegende Presseinformation zu beziehen (Kooperation
zwischen IPK und dem Mosés Mendelssohn Zentrum).

Beste Griille

----- Urspriingliche Nachricht-----

vor (D

Gesendet: Donnerstag, 30. Juli 2015 16:13

Aq
Betreff: WG: Fraunhol@€r-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion und ErschlieRung von

zerstorten und beschadigten Dokumenten und Objekten

Vo
Gesendet: Mittwoch, 29. Juli 2015 11:23

D
etreft: : Fraunhofer-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion und ErschlieRung von

B
rstorten und beschadigten Dokumenten und Objekten

Li
kann ich leider nicht, da es ein privates handschriftliches Schreiben an M ist.

Zur Person folgende Angaben:

rt

Viele GriRe



Von: Lee, Leo-Felix

Gesendet: Mittwoch, 29. Juli 2015 11:15

An: Gottschalk, Birgit (Il D 3)

Betreff: AW: Fraunhofer-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion und ErschlieRung von
zerstorten und beschadigten Dokumenten und Objekten

e (D
kdnnen Sie uns uns noch das Bezugsschreiben (‘r Verfligung stellen? Danke!

Ursprungliche Nac

GW Juli 2015 11:14
A

Cc: 221 Posteingang; Referat 1iD3; Il D 3 - BSB; Hansjuergen Hardt /BMF; Windgasse, Petra (Il D 3); BreRler, Ulrich (Il D 3)
"atreff: Fraunhofer-Gesellschaft hier: Technologietransfer IPK virtuelle Rekonstruktion und ErschlieBung von zerstérten
und beschddigten Dokumenten und Objekten

o o

fir eine Stellungnahme an M zum Schreiben von Frau Beatrix Philipp vom Juli 2015 unter Bezugnahme auf die
beigefugte Presseinformation zum Technologietransfer des Fraunhofer-Instituts fir Produktionsanlagen und
Konstruktionstechnik (IPK) der dort entwickelten Technologie zur virtuellen Rekonstruktion und ErschlieRung von
zerstorten und beschddigten Dokumenten und Objekten benétigen wir weitere Angaben.

Frau Philipp bezieht sich darauf, dass 2 Mio. Euro in 2015 und 2016 fehlen wiirden, um diese Technologie auch in
anderen Bereichen Anwendung finden zu lassen. Ist lhnen der Fall bekannt?

Fur eine kurze Stellungnahme bis zum 7. August wire ich dankbar. Eine Antwort senden Sie bitte an das
»feratspostfach.

Mit freundlichen GruRen

Im Auftrag

Referat Il D 3 - Epl. 30 (Bildung und Forschung) Bundesministerium der Finanzen

Am Propsthof 78a, 53121 Bonn
Telefon: 03018 682

Fax: 03018 682 8

HD3@bmf.bund.de




Fraunhofer
IPK

INSTITUT FUR PRODUKTIONSANLAGEN UND KONSTRUKTIONSTECHNIK IPK

PRESSEINFORMATION

HICHTE: FRAUNH

DELSSOHN ZENTR

FE! 4

Das Fraunhofer-institut fUr Produktionsanlagen und Konstruktionstechnik IPK und
das Moses Mendelssohn Zentrum fur europaisch-jidische Studien MMZ haben
eine Kooperation vereinbart, Dabei setzt das IPK seine auf Basis modernster
Methoden der digitalen Mustererkennung und Bildverarbeitung entwickelte
Technologie zur virtuellen Rekonstruktion und ErschlieBung von zerstorten und
beschadigten Dokumenten und Objekten ein. Mit ihrer Hilfe kbnnen Schétze des
kulturellen Erbes erhalten und wiederhergestelit werden.

Das MMZ betreibt interdisziplinare Grundlagenforschung mit dem Schwerpunkt Geschichte,
Religion und Kultur der Juden und des Judentums mit besonderem Akzent auf der Aufarbeitung
der Regional- und Lokalgeschichte. Zahlreiche Anfragen vonseiten judischer Archive und Museen
aus der ganzen Welt haben gezeigt, dass ein yroBer Bedarf am Einsatz der Rekonstruktionstech-
nologie des IPK besteht. Auf dieser Grundlage entwickelten die Projektpartner eine internationale
interdisziplindre Projektinitiative zum Erhatt und zur Wiederherstellung von jlidischern Kultur- und
Erinnerungserbe. Des Weiteren soll die Kooperation um die aktuellen Themen der Raubkunst-
fahndung sowie der Suche nach rechtsextremistischen Symbolen im Internet erganzt werden.

»FUr unsere Forschung wird die Nutzung modernster Technelogien, die wir gemeinsam
mit den Fraunhofer-Kollegen fir unsere Aufgabenstellung weiter entwickeln, einen Quanten-
sprung bedeuten. Ich freue mich auf die Zusammenarbeit von Ingenieuren und Geisteswissen-
schaftlern, die uns neue Harizonte 6ffnen wird und uns dabei hilft, judische Geschichte in einer
ganz neuen und grofieren Dimension zu erschlieBen.«

Fraunhofer IPK: »Unsere Erfolge
bei der virtuellen Rekonstruktion der zerrissenen Stasi-Unterlagen bilden den Grundstock fur die
Projekte, die sich mit zerstorten oder beschadigten Archiven befassen und Dokumente durch
Digitalisierung weltweit verfigbar machen. Unsere zahlreichen anderen, meist fir industrielle
Anwendungen entwickelten Technologien bei der Bewahrung des kulturellen jidischen Erbes
anzuwenden, stellt uns Ingenieure vor ganz besondere, spannende Herausforderungen.«

PRESSEINFORMATION
23 Juli 2014 }| Seite 1| 2

Uber das Fraunhofer IPK
Das Fraunhofer-Institut fir Pro-
duktionsanlagen und Kon-
struktionstechnik IPK betreibt
angewandte Forschung und
Entwicklung fiir die gesamte
Bandbreite industrieller
Autfgaben — von der Produkt-
entwicklung uber den Pro-
duktionsprozess und die Wie-
derverwertung von Pro-
dukten bis hin zu Gestaltung
und Management von Fabrik-
betrieben. Zudem legt das Insti-
tut besonderen Wert darauf,
produktionstechnische Losungen
auch tber den industriellen
Bereich hinaus anwendbar zu
machen, etwa in den Feldern
Medizin, Verkehr und Sicher-
heit.



~ Fraunhofer

IPK

INSTITUT FUR PRODUKTIONSANLAGEN UND KONSTRUKTIONSTECHNIK IPK

Insgesamt wurden neun Projektvorschldge vereinbart:

*

ErschlieBung und Auswertung zerstorter und beschadigter Fragmente

der Fundacién IWQ, Buenos Aires

Digitalisierung der Strashun-Bibliothek in Vilnius im Rahmen einer EU-Projektinitiative
Aufbau einer Datenbank zur deutsch-judischen Geschichte

Digitalisierung und Katalegisierung der Bibliothek der deutschsprachigen Prager Literatur
Erstellung einer Datenbank mit Suchfunktionen mithilfe spezieller Archivierungstechnologien
zu den in der Nazi-Zeit verbrannten Blchern und verbotenen Autoren

Etablierung eines Bildarchivs des deutschen Judentums

Initiative Raubkunstfahndung: Weiterentwickiung des Fraunhofer Kunstfahndungssystems
zur mobilen Provenienzrecherche

Nutzung der Mustererkennungstechnologie zur automatisierten Fahndung nach rechtsextre-
mistischen und antisemitischen Symbolen in digitalen Welten

Sehr konkret sind bereits die Planungen fur die

®

Entwicklung intelligenter, mebiler Werkzeuge zum Wiederlesbar-Machen von unkenntlichen
Grabschriften auf jldischen Friedhofen.

thre Ansprechpartner:

Aufibsung unter:

medieninformationen

PRESSEINFORMATION
23. Juli 2014 || Seite 2 | 2

Stark verwitterte jidische Grabsteine, deren
Inschriften mthitfe intelligenter mobiler
Werkzeuge wieder lesbar gemacht weiden
soflen. Bildquelle: Dan Bondy Bitd in héherer

wwwiok. fraunhofer.delpresse-und-medient




Dskranaent /3

Von: QI

Gesendet: onnerstag, 6. Augus 13:20

An: .

Betreff: MI-AnfrageBMFZQ—&Zm5.docx

Lieber HerrKﬁﬂ'( "Z_ %

g’&o.»«- Vo—j 9
[
dies fur thre Unterlagen. J

o
Gese : och, 5. August 2015 11:31

J.
Betreff: WG: Stasi-Schnippsel-AnfrageBMF29-6-2015.docx

Gesendet: Mittwoch, 5. August 2015 11:22
A-

osetreff: WG: Stasi-Schnippsel-AnfrageBMF29-6-2015.docx

Mit der Bitte um Weiterleitung an AL 4! Danke Wi

=
Gesendet: Mi , 5. August 2015 10:42
Betreff: !ta5|-!c!n|ppse —lnlrageBMF29~6—2015.docx

sev '




ich bitte um Mitzeichnung und Weiterleitung an AL 4. Wenn's geht, sollte dies bis morgen Dienstschluss bei Referat Z 21
eingehen.

Vielen Dank.

Stasi-Schnippsel..,

@j

Stasi-Schnippsel..,

[ =

WG WG
Fraunhcfer-Ges... Fraunhofer-Ges..,

H

18-1628 (0408-532
01).pdf



424-04351 IPK Bonn, 5.8.2015

Dr. Krafft ’ Tel.: 3061
1. Referat Z 21

Uber

AL 4 sc 5/8

UAL 42 i.V. Wi 5/8

mit der Bitte um Kenntnisnahme vorgelegt

Betr.: virtuelle Rekonstruktion und Erschlieung von zerstérten Dokumenten

hier: Anfrage Frau Beatrix Philipp (MdB bis 17. WP) an BM Schauble (BMF)

Bezug: Anforderung Ref. Z 21 vom 29.6.2015

Anlagen
2. Vermerk
mat nach Aussage BMF handschriftlich an BM Schauble eine Anfrage gerichtet,
ie sich auf d Fraunhofer IPK entwickelte Verfahren zu virtuellen Rekonstruktion von zerstorten

Dokumenten beziehen soll. Das Schreiben ist der Anfrage des BMF nicht beigefiigt.

Wahrend der vergangenen Jahre hat Frau Philipp mehrfach auch gegentiber BMBF dieses Vorhaben
u. a. in Gesprachen mit Frau M’in angesprochen. Dabei ging es vor allem um die Rekonstruktion der
geschredderten Stasi-Unterlagen der Ex-DDR. Der Sachstand hierzu ist wie folgt:

o Das Entwicklungsvorhaben ist seitens der FhG abgeschlossen.

» Insgesamt sind von BStU/BKM rd. 7,95 Mio. € flr die Entwicklung aufgewendet worden

e Die Pilotphase ist fur die Zeit bis 2016 geplant und mit 2 Mio. € im Einzelplan 04 des
Bundeskanzleramtes unter 0408-532 01 bereits fur das Jahr 2015 in der Zusténdigkeit des
BStU/BKM veranschlagt.

Insoweit gibt es im BMBF keinen neuen Kenntnisstand tber den dargestellten Sachverhalt hinaus.
Anderweitige Anwendungen der entwickelten Technologie durch die FhG und deren Auftraggeber sind
Angelegenheit der FhG.

g



